

ENERGICA ACTITUD DE LOS ALIADOS FRENTE A GRECIA

Sigue el avance victorioso de los franceses

¿DESISTEN LOS AUSTROALEMANES DE SU OFENSIVA CONTRA ITALIA?

Las batallas del Sur

Tres ejércitos franceses pelean desde el Soissonnais a la Campaña occidental. Ignoramos quiénes los mandan. Se ha hablado de Petain. Se dice que tiene a sus órdenes, entre otros jefes, los generales Macel, Mangin y Anthoine. Según parece, este último ataca por Moronvillers y Mangin por Craonne.

El terreno donde se desarrolla la gran ofensiva francesa del Sur se divide en tres sectores, que vamos a describir brevemente.

Al Norte del río Aisne, yendo de izquierda a derecha, se extiende el sector Vailly-Craonne. Es muy accidentado y difícil. Barrancos, cimas, ondulaciones, riachuelos, bosques, han sido aprovechados por el mando alemán para construir varias series de obras permanentes, apoyadas en la contrapendiente que desde la arista del Camino de las Damas desciende al valle del Ailette.

La pequeña ciudad de Craonne, no más grande que Berry-au-Bac, capital de cantón, se alza sobre la altiplanicie que se extiende desde el Ailette al Aisne, en su zona oriental. Dicha altiplanicie, ancha de varias leguas en algunos puntos, muy estrecha—tanto que parece un desfiladero—en otros, comienza en Corbeny—entre Reims y Leon—y acaba junto a Soissons. Es prolongada por una especie de promontorio que se une a la meseta por un istmo, en cuyo centro está la granja de Hurtebise, histórica a causa de haber peleado allí Ney, ante los ojos de Napoleón, en la batalla del 7 de marzo de 1814.

El segundo sector es formado por una ancha llanura poco ondulada y que se abre en la dirección de las llanuras de Sissonne. La cruz del riachuelo de la Miette, que pasa por Juvin-court-et-Damary, cuya posición fijamos en un anterior artículo.

Más al Este corre el canal del Aisne al Marne. Delante de las primitivas líneas francesas se desarrolló una planicie jalonada por bosquillos de formas casi geométricas. Las alturas de Brimont y de Fresno la dominan. Desde Brimont, los alemanes bombardeaban continuamente Reims.

Desde Reims, principia el tercer sector, paralelo a la famosa «Calzada Romana». País triste, pobre, desierto, denominado Champagne Pouilleuse, constituido por elevaciones arboladas, anuncia la vecindad del melancólico Dormois.

Parece que los alemanes, donde han perdido más terreno, es en las alas. Los progresos hechos por los franceses al Oeste de Craonne y al Este de Reims son muy considerables. El centro alemán ha retrocedido menos.

El lunes 16, la batalla incluyó sobre un frente que iba desde la meseta de Vregny a Reims. Ha habido luego una sorpresa estratégica, consistente en el asalto dado más allá de Reims por el ejército del general Anthoine. Ese ejército avanzó desde el pueblo de Prunay, a ocho kilómetros al Este de Reims, hasta el camino de Saint Hilaire-le-Grand a Saint Souplet, ó sea en un frente de doce kilómetros.

Los alemanes, entre Beine al Oeste y Dontrier al Este, ocupaban Nantroy y Moronvillers. Al Sur de estos pueblos se alza una cadena de colinas, cuya cota media es de 250 metros.

La victoria francesa en esta región ha sido muy importante. Recuérdese que fue en Auberive donde quebró el ímpetu de las divisiones de Castelnu, en septiembre de 1915.

La doble presión Oeste-Este y Sur-Norte a que aludimos ayer, está dando a Nivelve una serie de victorias tácticas en su extrema izquierda. Todo el meandro del Aisne con Vailly y el fuerte de Condé ha sido arrebatado a los alemanes, que han retrocedido siete kilómetros en un frente de cinco.

Esa doble presión continuará en lo sucesivo, cada vez con más energía. Para contraatacar, los alemanes no pueden hacer sino atacar entre el Oise y el Somme, por la brecha sangüinifina. Ya lo hicieron el otro día, pero con pocos elementos.

Dicen los franceses que han comprobado la presencia de diez y seis nuevas divisiones enemigas. Y afirman de Milán que han sido suspendidos los preparativos que eran hechos en el Trentino para atacar a los italianos.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Siempre los ataques. París, 19. Comunicado de las once de la noche:

«Entre el Somme y el Oise hay acciones de artillería bastante violentas.

Al Norte del Aisne, los alemanes continúan replagándose, bajo la presión energética de los franceses, en dirección al Chemin des Dames.

Durante el curso de la jornada, las tropas francesas han ocupado los pueblos de Ajay, de Jouy y de Laffaux, estando en íntimo contacto con los alemanes.

El fuerte de Condé ha caído igualmente en poder de los franceses.

En la región de Hurtebise, después de un vivo combate, los franceses se han apoderado de un punto de apoyo al Norte de la granja que lleva este nombre.

En este punto han hecho 500 prisioneros, capturando dos cañones de 105.

Al Oeste de Bernicourt, los franceses han realizado serios progresos, haciendo unos 30 prisioneros.

En Champagne se ha proseguido la lucha de artillería con gran violencia en el macizo de Noronvillers.

Los franceses han ensanchado sus posiciones al Norte del Monte Alto, y han rechazado dos contraataques alemanes lanzados en esta región contra el monte Cornillet.

Al Noroeste de Auberive, las tropas francesas se han apoderado brillantemente, en un frente de dos kilómetros, de un sistema de trincheras fuertemente organizado que unía este pueblo al bosque de Noronvillers, rechazando a los alemanes hasta los límites meridionales de Vaudessincourt.

Durante esta acción han sido hechos 150 prisioneros.

En Argona, un intento alemán contra una trinchera francesa hacia Bolante ha sido fácilmente rechazado.

La lucha de la artillería ha sido permanentemente de bastante intensidad en la región de Vauquois y en la orilla izquierda del Mosa, hacia el Mort-Homme.

Día tranquilo en todo el resto del frente.»

ALEMANIA

Los ataques de los franceses.

Koenigsweusterhausen, 19. Al Sudeste de Arras, vivo fuego.

A ambos lados de Craonne, duras luchas de artillería.

A lo largo del canal Aisne-Marne, los ataques franceses, de los cuales el más violento dirigió contra Brimont, han fracasado ya.

En Champagne, nuestro ataque compensó las ganancias realizadas por el enemigo al Noroeste de Auberive.

INGLATERRA

Desistiendo veintiocho cañones.

Londres, 19. Durante la noche pasada hemos mejorado ligeramente nuestras posiciones al Sur de Monchy-le-Preux.

Durante el día realizamos un nuevo avance al Este de Fampoux y en las trincheras alemanas de Loos, haciendo aún prisioneros.

En el Sur de Lens un ataque con granadas contra una de nuestras posiciones avanzadas fué fácilmente rechazado.

La cifra de cañones tomados al enemigo se eleva actualmente a 228.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

El yerno de Joffre.

París, 19. El Eclaircur de Nice hace saber que entre los enfermos en tratamiento en el hospital instalado en el Gran Hotel, se halla gravemente herido por cuatro cascos de bombas el coronel Pellegrin, yerno del general Joffre.

Fué herido cerca de San Quintín a fines de marzo.

La calma de ahora.

Londres, 19. El corresponsal de la Prensa Asociada en el frente inglés dice que la calma aparente en las operaciones no es debida solamente al mal tiempo, sino a la necesidad de concentrar tropas en el frente, a consecuencia de los progresos realizados.

Los tanques.

París, 19. Según los corresponsales de periódicos ingleses en el frente inglés, los tanques han desempeñado un importante papel en la batalla de Arras.

Han conseguido salvar centenares y quizás millares de existencias humanas, y han tomado importantes posiciones.

Uno de ellos subió sobre la colina de Monchy, tomó al enemigo bajo el fuego de sus ametralladoras, luchó más de una hora contra varios centenares de hombres, y por fin derrotó a la guarnición de Monchy sin haber sufrido una sola baja.

Los cañones cogidos por los ingleses.

Londres, 19. El corresponsal de Reuter en el frente británico telegrafía con fecha 18 que el número exacto de cañones tomados al enemigo desde el día 9 de abril es de 227.

Mr. Pearl Thomas, corresponsal de guerra del Daily Mail en el frente occidental, telegrafía que las tropas británicas, aprovechando el momento de calma, han registrado el campo de batalla y han descubierto un gran número de cañones que habían sido enterrados.

Entre ellos figura un cañón ruso. Los hallazgos tienen gran importancia y mucho valor.

Constituyen un testimonio de que el enemigo estaba persuadido de que no podía resistir nuestro ataque.

Dice el «Morning Post».

Londres, 19. Comentando la ofensiva francesa escribe el Morning Post:

«Es muy pronto para prever cuáles serán

los resultados de las operaciones que tan brillantemente han comenzado en el Aisne.

Es menester preservarse del error común que consiste en dar mucha ó demasiada importancia a puntos estratégicos.

La toma de vastas superficies, después de la retirada forzada de los alemanes, no debe hacer olvidar a esa parte del público que el objeto verdadero de una ofensiva no es reconquistar un territorio, sino derrotar a los ejércitos que se retiran.

Los alemanes insisten en declarar que la ofensiva francesa tiene un fin vasto y lejano, y declaran que sus propósitos han fracasado, insistiendo en el punto de vista geográfico.

Este género sofisticado está bien para los lectores alemanes; pero los mejor informados de ellos ven que el verdadero fin de los aliados es vencer al enemigo.

La operación podrá ser larga, pues no ha de terminarse sino cuando los ejércitos alemanes hayan sido destruidos y desmoralizados por una terrible derrota.»

La inquietud alemana.

Londres, 19. De Amsterdam dicen al «The Times» que la inquietud alemana en cuanto al término de las batallas que se están librando en el frente occidental se trasluce cada vez más, y se hace también más aparente y urgente el deseo de paz.

El «Volks Zeitung» escribe en un largo artículo:

«La batalla del Somme duró tres meses; no puede deducirse si la batalla del Aisne durará tanto.

¿Quién, en efecto, podrá decirlo con certeza?»

La Prensa holandesa reconoce que la situación es grave para los alemanes.

El corresponsal militar del «Tyd», a quien no se puede acusar de parcialidad para los aliados, dice que los sucesos se desarrollan en el Oeste de un modo que marchan a una solución desfavorable para los alemanes.

El «Nieuws van den Tag» dice que los alemanes temen ver rota su línea en el centro.

«Nunca—añade—desde el principio de la guerra hemos conservado una tensión tan grande. Los comunicados alemanes, por vez primera, dejan duda en cuanto a la posibilidad de resistir victoriosamente a cualquier intento de rotura en el frente occidental.»

Violencia de las leyes internacionales.

Londres, 19. El corresponsal de Reuter en el frente inglés telegrafía:

«Los alemanes desean justificar sus atentados contra los edificios dedicados a hospitales y los de la Cruz Roja.»

El corresponsal reproduce luego un párrafo del comunicado alemán del martes por la noche, que decía:

«Hemos hecho estallar un gran depósito de municiones en la granja de Pulesouve, sobre la cual flotaba el pabellón de la Cruz Roja.»

El corresponsal agrega: «Después de una encuesta he sabido que ningún pabellón de la Cruz Roja andaba sobre dicha granja.»

El pabellón más próximo estaba izado a 300 metros de allí y la explosión no se produjo en las inmediaciones de este pabellón.»

Impresiones alemanas.

Copenhague, 19. Según un telegrama de Berlín al periódico «Berliner Tidende», el capitán Salmen, corresponsal militar de la «Gaceta de Voss» califica las batallas verificadas en el frente Oeste de lucha de material.

«Los cañones ingleses y franceses son—dice dicho señor—de nuevo tipo y sistema, y mientras los aliados conserven esta superioridad en la artillería y en otro material, la estrategia de Hindenburg sólo servirá para evaluar rápidamente las líneas del frente de ataque.»

Informes franceses.

París, 19. La cuarta jornada de la ofensiva francesa entre Soissons y Auberive fué tan afortunada como las precedentes.

El máximo tiempo no dificultó el magnífico ardor de nuestras tropas, cuya vasta manobra continuó favorablemente con el fin de rebordar las terribles posiciones que tienen los alemanes entre el Oise y la planicie de Reims.

El enemigo cede lenta, pero constantemente ante la presión victoriosa de nuestra infantería y la potencia de nuestra artillería.

Hemos realizado una brillante operación en el Nordeste de Soissons, que ahora está completamente descongestionado, puesto que el punto más cercano del frente dista allí diez kilómetros.

Nuestro frente en esta región estaba orientado de Norte a Sur desde Neuville-sur-Margival hasta Missy-sur-Aisne, y desde allí nuestra línea se dirigía de Oeste a Este sensiblemente a lo largo del Aisne, llegando en el Norte de Ostel.

Ayer nuestros batallones se apoderaron en el primer sector vertical de Nanteuil-la-Fosse, dos kilómetros al Este de Margival; luego dos ejércitos vecinos, operando de acuerdo, atacaron uno hacia el Este y el otro hacia el Norte.

En ambos lados del ángulo operaron la unión de modo que el amplio saliente formado por la línea alemana en las posiciones del bucle del Aisne fué limpiada de enemigos y ocupada por nuestras tropas.

Ahora nuestro frente en Neuville-sur-Margival se dirige de Oeste a Este, pasando por Laffaux, que está en nuestro poder y comprende Nanteuil-la-Fosse, Sancy, la granja de Colomb y los pueblos de Jouy Aisy, terminando en Ostel.

El poderoso fuerte de Conde-sur-Aisne cayó igualmente en nuestras manos, en virtud del doble movimiento hábilmente combinado y que logró pleno éxito.

El terreno conquistado en el triángulo es casi de siete kilómetros de profundidad.

La superficie alcanza cerca de 35 kilómetros cuadrados.

Esto es, pues, un brillante éxito de nuestras tropas.

Cerca de Craonne realizamos otros progresos interesantes en la región de la granja de Hurtebise, donde cogimos 500 prisioneros, así como en el Norte de Reims, hacia Bernicourt.

En la Champagne continuamos nuestro avance en el macizo de Maronvillers.

Más al Este, delante de Auberive, dos kilómetros de trincheras poderosamente organizadas cayeron en nuestras manos entre el pueblo y el bosque de Maronvillers.

Nuestras tropas llegaron a las inmediaciones de Vaudessincourt, donde hicimos 250 prisioneros.

El mando alemán trata de conjurar el avance mediante numerosos contraataques, especialmente en la meseta de Vaulcerc y el monte Cornillet; pero todos sus intentos fueron detenidos en el acto por nuestros fuegos de contención, sufriendo el enemigo pérdidas sangrientas.

La inutilidad de sus contraataques, el número de prisioneros y la cantidad de material abandonado, indican en el adversario el comienzo de su caída, que se acentuará al mismo tiempo que se desarrolle el empuje victorioso.

El boletín enemigo se decide a reconocer nuestros éxitos, pero sólo lo hace parcialmente.

Por parte de los ingleses, la ofensiva disminuyó un poco; pero sin embargo, nuestros aliados acusan aún haber progresado a lo largo del Scarpe, cerca de Lens.

La recapitulación dada por nuestros amigos británicos de los cañones capturados desde el día 9 del corriente, es edificante.

Tomaron nada menos que 228 piezas de artillería de todos los calibres.

En todas partes los aliados mantienen el enemigo respetuosamente, mediante acciones locales que les procuran ventajas constantes.

LOS ALIADOS

La actitud del Japón.

París, 19. Comunican de Tokio que la preparación militar sigue con gran intensidad.

El Japón sigue con minuciosa atención los acontecimientos de Rusia. (Agencia Radio.)

Un viaje de Lloyd George.

Londres, 19. Mister Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes que Mr. Lloyd George ha sido llamado al continente para asistir a una conferencia de mucha importancia.

Dijo que el viaje durará dos ó tres días.

La situación en Grecia.

Londres, 19. Contestando a una pregunta referente a la situación de los aliados en Atenas, Mr. Bonar Law ha declarado que las Potencias aliadas estudian en este momento la situación, y que es demasiado pronto para hacer ciertas manifestaciones.

El Gobierno ha acordado celebrar una sesión secreta y espera poder señalar en breve la fecha en que ha de tener lugar.

Rusia no quiere la paz.

París, 19. M. Franklin Bouillon, presidente del Comité parlamentario de acción en el Extranjero, ha recibido de M. Milukoff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, y del Gobierno provisional, el importante telegrama siguiente:

«En nombre de mis colegas de la sección rusa del Parlamento interaliados, agradezco a las Mesas de la delegación de los partidos británico, francés é italiano, reunidas en París, los sentimientos que han expresado hacia la Rusia liberada.

Fielles como vosotros a los solemnes compromisos contraídos en nombre del país, compartiremos nuestra fe inquebrantable en el triunfo decisivo de la causa de la justicia y de la libertad, lo mismo que en el orden de nuestras respectivas reivindicaciones nacionales.

Podemos desde luego asegurarnos que la Rusia de los ciudadanos libres, después de apartar las trabas que le impidan desarrollar sus fuerzas nacionales, contribuirá muy activamente a la victoria de la civilización contra la barbarie.»

El viaje de Thomas.

París, 19. Por decreto se encarga interinamente el ministro de la Guerra del ministerio de Municiones, durante la ausencia de Mr. Thomas, que ha salido de Inglaterra con dirección a Rusia.

Su paso ha sido señalado en Cristiania, donde ha recibido a numerosas personalidades, tanto francesas como extranjeras. (Agencia Radio.)

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS) UNIVERSIDAD DE LAS NACIONES SI Kaiser manchego.

A las definiciones, tan abundantes, que se han dado del ser humano, me permito añadir la siguiente, no sé si original: El hombre es un animal egocéntrico.

Tuvo que venir aquel buen astrónoma polaco, llamado Copérnico, para desterrar el egocentrismo planetario de la humanidad, para quitar, a sus hermanos en humanidad, la ilusión del egocentrismo terrestre. El centro de los planetas fué trasladado al Sol. La Tierra, poco a poco, cuando la verdad fué penetrando en sus súbditos los hombres, perdió su trono, su cetro y su corona. Esto no quiere decir que se haya cumplido el lema de Tierra y Libertad.

Sigue existiendo el egocentrismo humano, si no en la jerarquía interplanetaria, en otras muchas manifestaciones de nuestro planeta; por ejemplo: en la jerarquía de las nacionalidades. Todas las naciones poderosas se pretenden, alguna vez, el centro del universo.

Entonces, los sabios historiadores construyen sus castillos roqueros—esas siniestras fortalezas que guardan en sus calabozos los destinos de la humanidad.— Pero tamañas construcciones de la Historia, a lo sumo han llegado a chapear de hierro el razonamiento primitivo que aprendí claramente, después de haber estudiado con un sabio historiador, en un viaje que hice a un pueblón de la Mancha.

Le oí decir a un labrador repleto: —Lo mejor del sistema planetario es la Tierra. Lo mejor de la Tierra, Europa. Lo mejor de Europa, España. Lo mejor de España, la Mancha. Lo mejor de la Mancha, mi pueblo. Lo mejor de mi pueblo, mi casa. Y lo mejor de mi casa, yo.

Este Kaiser manchego no era ni más ni menos que el tipo puro del mismo egocentrismo histórico encarnado, ferrado sería mejor dicho, por Alemania en la guerra actual. Y es falso. Llega tarde. Muchos copérmicos sociales nos han mostrado la verdad. Resucitar ahora el egocentrismo histórico es como pretender que todo el sistema planetario gire alrededor de la Tierra.

La guerra no es revolucionaria.

El desarrollo universal de la guerra va demostrando esa verdad copérmica y anti-egocéntrica. A ella aporta su significado profundo la incorporación bélica de los Estados Unidos. Veremos cómo. Pero antes de llevar adelante el tema, conviene extirpar un equívoco peligroso.

La revolución rusa, los Estados Unidos bélicos, han dado motivo, sobre todo a los revolucionarios de pan llevar que buscan una tranquilidad verbal de conciencia, para esta exclamación mal interpretada: «¡La guerra es revolucionaria!»

¡Eh! Resulta hasta feo decir eso cuando se ha evitado todo lo posible el revolucionarismo guerrero. Es querer aprovechar para la guerra lo que ha surgido a pesar de la guerra. Y de lo que se debe tratar es de lo contrario, de aprovechar la guerra para la mejora universal.

Evidentemente, el primer objetivo movilizador de los Estados Unidos consiste en derrotar a Alemania. Alemania puede ser derrotada por una revolución, por una democracia interna, por todos los medios que se quieran suponer, además de los del campo de batalla. Pero la primera moralidad de su derrota será deshacer las ideas políticas alemanas de fuerza absurda. Esto tiene más importancia que dejarle al Kaiser sin trono.

Una de esas ideas es la concepción mitológica de la guerra. Alemania cree en el dios Marte, cree la guerra de una eficacia precisa. ¿Vamos a caer en su mismo error mitológico ó de monstruoso realismo?

No. La única ventura de la que pueden sacar exclusiva las armas de ahora es la derrota del Imperio alemán. Si por añadidura vienen venturas mayores, sepamos a qué se deben, sepamos distinguir.

¡Buena fuera que el dique arrojado por el río se beneficiara con la corriente! El dique hizo quizá la corriente más violenta, pero nada más.

Aunque nos coja la quimera de suponer que el mundo en crisis ha de renovarse de alas a rabo, nadie mañana se podrá beneficiar de haber adoptado como padre al Júpiter Tonante de las nubes de acero.

Se ha secado el Océano Atlántico.

La revolución y la guerra son dos violencias tan distintas que respectivamente corresponden a los dos movimientos directores de cada nacionalidad.

Las naciones ó agrupaciones sociales del Universo van, como el Universo, como la Tierra, por el mundo cabeceando en múltiples movimientos, la mayoría de los cuales se escapan a nuestra grosera percepción.

Para nosotros, falsamente, el movimiento universal, complejo, resulta muy sencillo. Se nos aparece simplificado. Apenas si le diferenciamos en varias maneras. Le componemos con dos movimientos principales: el de rotación y el de traslación. Las cosas no suceden así, pero en nuestra manera de ver.

las. Y no es menos exacto aplicar esta percepción a las órbitas sociales que a las órbitas celestes.

Movimiento de rotación será la política interna de las naciones. Movimiento de traslación, en la órbita internacional, la política exterior.

Política exterior violenta es la guerra. Política violenta interior es la guerra civil, ó la guerra social, ó la revolución.

Toda guerra supone un predominio del movimiento exterior, una paralización de los otros movimientos, una paralización, pues, del movimiento redondo, universal.

Este tiene ya demasiada energía para dejarse subyugar por Alemania ni por la guerra. Su revancha es la conjunción del acaecimiento ruso y de la intervención americana.

En 1914 se auguraba una firmeza externa, herméctica, de la nacionalidad. Pero ¡ca! Se penetran las sociedades, se penetran los continentes. Políticamente, se ha secado el Océano Atlántico.

—No quiero nada para mí—dicen los Estados Unidos, como había dicho antes Inglaterra, desde el mismo estado físico de holgura. (Son las dos únicas nacionalidades que han llegado físicamente a la mayor edad. Los Estados Unidos, vistos con un criterio distinto al de reata de la Historia, constituyen actualmente uno de los pueblos de edad mayor.)

—Nada quisiera para mí. Necesito el amigo del Universo.

Puntos de vista cardinales.

Así, el presente de la República de los Estados Unidos y el porvenir de la República de todas las Rusias presentan al momento, bajo diversas apariencias, el sentido de universalidad.

Cabe decir que el sentido de la guerra se ha desplazado, ha estado de las mazas de Alemania. Ha dejado de ser nacional para ser universal, de ser militar para ser humano.

La intervención de los Estados Unidos tiene cuatro puntos de vista cardinales; hay que examinarla respecto a la guerra, respecto a la paz, desde el lado alemán, desde el lado amigo.

A la guerra aportan, por el pronto, los Estados Unidos su riqueza económica (comercio, flota) y su fuerza científica de aplicación industrial.

Desde el lado alemán, la intervención de los Estados Unidos significa que en Alemania ha podido ahora el movimiento de traslación al de rotación. La base del dominio del mar, la derrota de Inglaterra, la guerra submarina; en suma, la política exterior a la interior, a la Mittel-Europa. Es el reflejo paradójico en los Imperios centrales del desplazamiento ocurrido al sentido de la guerra. Los aliados de Alemania, preparados para hacer con ella la Europa céntrica, son los que están más en peligro de muerte ó de paz. Alemania les perdería, como ha perdido la neutralidad de los Estados Unidos, todo por el furor contra la Gran Bretaña.

Además, en la máquina, para hacer la paz, los Estados Unidos pueden ser el volante. Esto, sin embargo, supondría un pronto funcionamiento de la maquinaria para que América no tenga otras piezas que poner. Supondría, en fin, ese volante, la mano de la revolución en el Imperio alemán.

La busca de la conciencia.

Por el lado amigo y humano se percibe en perspectiva algo más de lo que el vocabulario de la democracia llama Sociedad de las Naciones.

Las naciones ya vivían en sociedad, y nada menos que en la elegancia de los diplomáticos. Todas las sociedades, de naciones ó de personas, nos han mostrado mejor el prototipo de la explotación que el de la producción.

La sociedad, inevitablemente, se representa poblada de intermediarios y de interdependencia, se representa jerárquica. Al salir el período romántico, hay en el haber de la humanidad una nueva clarividencia de que la sociedad es falsa.

La actual reacción realista contra el período romántico—ejemplarizada en la guerra—espolea, suscita la busca de la conciencia.

El Universo no está en un Imperio ni en un pueblo; pero está en la conciencia del hombre. Por eso el esfuerzo del hombre consciente tiende a plasmar en las sociedades, en las nacio-

nes, la conciencia humana, que es universal. Más allá de la Sociedad de las Naciones se busca la universalidad de las naciones.

Contra el egocentrismo de la fuerza, vibra la energía social de la vida multicéntrica. Contra lo explotador, lo productor.

...Y el cataclismo, la penetración de los continentes, la conjunción, sobre la Europa egocéntrica, de América y Asia republicanas, supone la *descesa* de mi amigo el Kaiser manchego.

7 de abril.

CORPUS BARGA

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Omega».

Burdeos, 19. Ha llegado el Omega, primer navío mercante americano armado.

Trae cuatro cañones, servidos por 12 marineros de guerra, mandados por un teniente.

El «Breman».

Nueva York, 19. El submarino comercial alemán Bremen no ha llegado nunca a América.

La Casa Speyer, que tenía á bordo de este submarino dos millones en valores, ha reclamado el pago de un seguro, debiendo presentar las pruebas del naufragio.

Afirma que las pruebas han sido ya presentadas. (Agencia Radio.)

Han llegado sin novedad.

Lisboa, 19. Una nota oficiosa del ministro de la Guerra comunica que los cuatro transportes que salieron el día 15 de Lisboa para Francia han llegado sin novedad á ésta.

Unas escuadrillas de cazas volaron un grupo de ellas, colocadas por submarinos alemanes cerca del Cabo Raso.

El «Drakens».

El submarino que torpedó el vapor griego Drakales se apoderó de numerosas provisiones, desapareciendo cuando se aproximaban unos navíos de guerra portugueses. (Agencia Radio.)

Armamento.

París, 20. Telegrafían de Tokio que el japonés ha decidido armar todos los navíos que hagan servicio en Europa, África y América. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los suizos derriban un avión.

Zurich, 19. Un avión alemán ha sido derribado esta mañana cerca de Lenggen, en la frontera germanosuíza, por los carabineros suizos.

De Basilea dicen á la Agencia Havas que unos aeroplanos alemanes volaron esta mañana sobre aquella frontera, siendo tirados por las fuerzas suizas.

LOS ALIADOS

El Parlamento británico.

Londres, 19. La Cámara de los Comunes ha aprobado por 203 votos y 12 en contra el proyecto de prórroga de la labor parlamentaria.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Dimisión de Tisza.

Budapest, 19. De Viena, por conducto fidedigno, dicen al Neisser, de Budapest, que el primer ministro húngaro, conde de Tisza, ha dimitido.

Muerte de von Bissing.

Basilea, 19. De Bruselas comunican haber fallecido en aquella capital el general von Bissing, que desempeñó el cargo de gobernador militar de Bélgica desde la ocupación alemana.

Ofensiva abandonada.

Milán, 19. La ofensiva austroalemana contra el Trentino, de la que se ha hablado tanto, parece haber sido abandonada, pues no sólo los preparativos han sido suspendidos, sino que los austriacos retiran tropas de las que tenían ya reconcentradas.

Rumor desmentido.

Rotterdam, 19. Dicen de La Haya que el rumor afirmando que el Gobierno austriaco había hecho, por conducto de una Potencia neutral, proposiciones de paz á Rusia, es completamente falso.

Recepciones.

Viena, 20. El Emperador recibió hoy en audiencia solemne al embajador de España, Sr. Castro y Casaleiz, quien presentó sus credenciales.

Los periódicos anuncian que el Emperador recibirá en audiencia á los «leaders» de los partidos políticos alemanes.

EN LOS BALKANES

En Grecia.

Athens, 20. Continúan los rumores relativos á la dimisión de Lambros.

El Rey Constantino ha celebrado una conferencia con los ministros de Francia é Inglaterra.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

El servicio obligatorio.

Washington, 19. La Comisión militar del Senado ha aprobado el sistema de reclutamiento.

La Comisión militar de la Cámara de los Diputados se muestra contraria al reclutamiento, y se ha aprobado, por 12 votos en pro y 3 en contra el sistema, á título de ensayo, de recluta voluntaria.

El Presidente Wilson ha conferenciado con los jefes parlamentarios, diciendo que no aceptará ninguna transacción, puesto que la recluta voluntaria es muy deficiente, y el único medio de obtener un ejército importante es la recluta forzada.

¿Qué hará Méjico?

Londres, 19. El Herald, en despacho de Nueva York, dice que son de temer complicaciones con Méjico; pues Carranza es decidido partidario de Alemania, y la Prensa ministerial mejicana ataca duramente á los Estados Unidos por haberse metido en la guerra. En la frontera hay concentrados 25,000 mejicanos que se cree tienen propósito de atacar el territorio norteamericano.

Nueva ley.

Washington, 19. La Cámara de Representantes ha votado también la ley que permite á los aliados alistarse á los nacionales norteamericanos que residen en aquellos países.

Estado de sitio.

Londres, 20. Un telegrama de Nueva York dice que se ha proclamado el estado de sitio en el distrito de Hoboken.

Los militares son dueños de la situación. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Una colisión.

Río Janeiro, 19. La Linterna dice que ayer mañana se ha producido una colisión á bordo del buque alemán confiscado Cap Och entre brasileños y alemanes, resultando varios heridos.

La Argentina.

Buenos Aires, 19. El Gabinete, que ha pasado los tres últimos días estudiando la situación creada por el hundimiento del buque argentino Monte Protegido, no ha tomado aún ninguna decisión, ni la tomará hasta recibir sobre el hecho los detalles que se esperan.

La opinión pública se manifiesta violentamente antialemánica.

La situación en el Brasil.

Río Janeiro, 19. En todo el país se considera la ruptura con Alemania como la buena política; pero la Prensa, incluyendo hasta el órgano oficial O Paiz, predica abiertamente la guerra.

Los veteranos del Paraguay han ofrecido formar un Cuerpo para caso de guerra.

El Aéreo Club brasileño ha ofrecido también sus servicios.

El Gobierno está preparando un registro de

todos los vehículos del país, con el propósito de usarlos para el transporte.

A tiros con la multitud.

Comunican de Porto Alegre en Río Grande del Sur, que han ocurrido grandes motines antialemanes provocados por algunos de éstos que desde el Hotel Schmidt dispararon sobre un tranvía que pasaba lleno de viajeros, dando vivas á los aliados y otros gritos patrióticos.

Resultaron numerosos heridos, siendo arrestado por la Policía el dueño del hotel y su hijo, á quienes se acusa de haber disparado desde el interior del edificio.

La multitud, presa de gran excitación, comenzó inmediatamente una serie de actos de violencia contra todos los alemanes.

EN RUSIA

Felicitación.

Petrogrado, 20. Alexeieff ha felicitado á Nivelles por las victorias del ejército francés, y lo ha dicho:

«El ejército ruso está decidido á tomar parte, lo más pronto posible, en los esfuerzos que realiza la Entente para conseguir el triunfo definitivo.» (Agencia Radio.)

Ferrovios.

París, 20. Se van á enviar á Rusia 500 ferrovios, para organizar las vías férreas. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Retroceso.

París, 20. Las operaciones en el frente francés continúan brillantemente.

Los alemanes han debido abandonar completamente la ribera del Norte del Aisne. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

¿Ya no atacan?

Roma, 20. La ofensiva austroalemana contra el Trentino parece haber sido abandonada, pues no sólo los preparativos se han suspendido, sino que los austriacos retiran tropas de las que tenían allí concentradas.

Un discurso.

Roma, 20. El ministro de Correos y Telégrafos, Sr. Pera, al inaugurar en Florencia el nuevo palacio de Correos, pronunció un aplaudido discurso, poniendo de relieve el inmenso esfuerzo de Italia en la guerra y demostrando que el pueblo italiano está destinado á marcar otra huella luminosa en las vías del progreso mundial.

«La guerra—dijo el ministro—tiene hoy el alcance y el valor de una cruzada por la independencia de todos los pueblos.

Son las autonomías nacionales las que combaten el sueño de una soberanía universal, y cada día la coalición formidable de las energías civiles se robustece, ampliando el terreno de la lucha y extendiéndose, allende los mares, á todos los continentes.

Las leyes de la historia y de la vida no pueden violarse impunemente.

La conclusión de esta terrible carnicería ha de ser un pacto internacional que garantice el libre desarrollo de las naciones sobre la base del régimen democrático.

Este se establecerá fatalmente bajo la presión de las masas educadas por las actuales sangrientas pruebas.»

El ministro celebra que la guerra tome el cariz de una admirable palingénesis y de una escuela de nuevas y sagradas renunciaciones, de profundas solidaridades nacionales y humanas.

Terminó el elocuente discurso haciendo votos por el porvenir de la patria, por su triunfo en la guerra, por su gloria en la paz.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Acciones locales.

París, 20. Al Sur de San Quintín, la artillería enemiga, vigorosamente contrabataida por la nuestra, se ha mostrado muy activa durante la noche.

Encuentros de patrullas al Norte de Urbillers.

En la región de Laffaux hemos realizado serios progresos y hecho unos 40 prisioneros.

AVISOS UTILES



A pesar de la carestía de las subsistencias, el

SALGHICHON SIBERIA

de aroma exquisito, se vende en todos los buenos establecimientos de España, al precio de ptas. 6,50 el kilo.

Depósitos en Madrid: Martín, Fructos, 22; Martín, Carmen, 4; Sue, Viala de Vela, Fuencarral, 119; Lahera, Serrano, 32; Llorant, Atocha, 120; Jiménez, Atocha, 24.

Artríticos, Gotosos, Arenosos, VITTEL GRANDE SOURCE En ayunas y á las comidas.

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ALICANTE»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 26 del corriente abril de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 (eventualmente) de Almería, el 29 Málaga, y el 1.º de mayo de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

Hemos rechazado contraataques alemanes en ese sector.

En la meseta de Vauclerc, al Sudeste de Courcy, hemos tomado con granadas varias trincheras.

Al Este de Loivre, una operación bien dirigida nos ha proporcionado terreno y 250 prisioneros.

En Champaña, la lucha ha sido señalada por violentas reacciones enemigas.

Tres fuertes contraataques, precedidos de bombardeos, han sido lanzados por los alemanes en la región de Moronvillers. Nuestros tiros de detención y de ametralladora han hecho estériles esas tentativas, que han costado al adversario grandes pérdidas. Algunos prisioneros han caído en nuestro poder.

Noche tranquila en el resto del frente.

Desde el 16 de abril, ocho aviones alemanes y dos globos cautivos han sido derribados en combates aéreos por nuestros pilotos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El sustituto de von Bissing.

Amsterdam, 20. El intendente de Amberes, von Zwell, reemplazará á Bissing. (Agencia Radio.)

EXTRANJERO

Sarah Bernhardt, operada.

NEUEVA YORK, 19. La eminente trágica Sarah Bernhardt, que se halla en América hace seis meses, está en Nueva York enferma, en estado muy grave.

Sufre el mal de Bright y ha tenido que ser operada.

La operación ha tenido éxito; pero la enferma se hallaba esta mañana en gravísimo estado.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Los espectadores se apresuraron á sostener y socorrer á su adversario, que dejó caer su florete, agitó los brazos y quedó un momento retenido por la hoja del arma que Severac sostenía con mano crispada, clavada en su cuerpo.

Después fué sacando el florete poco á poco, y Durand cayó en los brazos que le sostenían.

—¿Está muerto?—preguntó con angustia Severac.

—No, pero tiene para rato el pobre muchacho—contestó el maestro de armas.

Mientras tanto, el cirujano, inclinado sobre aquel cuerpo inanimado que habían colocado en una gran mesa, reconocía la herida, de la que apenas corría la sangre.

La hoja del arma había penetrado por debajo de la clavícula y, encurvadose, había salido por el lado del omoplato.

El médico dijo á los sargentos que se habían apresurado á ayudarle:

—¡Mal negocio! La parte alta del pulmón ha sido tocada. ¡El pobre está malo, muy malo! En fin, voy á hacer sangrar la herida para que no sobrevenga una hemorragia interna. Que vayan en seguida á buscar una camilla para que lleven este hombre al hospital.

—¿Y si se muere en el camino?—No, oro que no; la respiración no es demasiado penosa. Tendrá tiempo de llegar.

El ayudante dijo á Severac, que miraba como atontado aquel triste suceso:

—Ahora le esperan sesenta días en prisiones miliares, sin contar las consecuencias. Además, el coronel le impuso á usted un mes de corrección. Vaya usted á empezar el arresto.

Leraux, que empezaba á exasperarse por aquella injusticia, dijo:

—Veo, Severac, y si quieres que yo vaya como testigo, te prometo que iré á declarar lo que en este momento se olvida demasiado.

El ayudante, creyendo ver en aquellas palabras de Pedro una censura para él, le dijo:

—Bien. Irá usted ocho días á la corrección, y daré parte.

Un instante después estaban los dos soldados en los calabozos del cuartel.

—¡Mi pobre Leraux, te han castigado por causa mía!

—Me he quedado muy á gusto habiendo dicho lo que sentía.

—Pero tienes ocho días de arresto, quizás más. El ayudante va á dar parte de ti, y el coronel...

—Con el coronel es con el que cuento para que mi arresto termine pronto, y tal vez el tuyo.

No se engañaba. Al día siguiente hizo el coronel sacar de su prisión á Pedro para que compareciese ante él en el despacho del sargento mayor.

Pedro entró, cuadrándose militarmente ante el coronel, que le dijo:

—¿Qué significa eso, mala cabeza? ¿Por qué está usted arrestado?

—Esto significa, mi coronel, que me sublevan las injusticias.

—Si se ha cometido una injusticia digna de pronto, pues aquí estoy para escucharle y cumplir con mi deber.

Pedro relató al coronel toda la historia del asunto.

Reflexionó por un instante, y dijo:

—Vamos, mala cabeza, vuélvete á su prisión. Yo lo arreglaré todo.

Pedro dijo auzadamente:

—Mi coronel, le recomiendo á mi compañero.

El coronel, dirigiéndose al sargento, le dijo:

—Vuelva usted á encerrar á este calavera. Que le den sus mantas, pues las noches son frías.

Leraux se cuadró y le dijo al señor Saint-Clerc:

—Severac y yo le damos las gracias respetuosamente, mi coronel.

\*

Reunidos en la prisión del cuartel, Leraux y Severac hablaban de la entrevista

y del éxito obtenido.

A cada instante, el relato del joven escultor era interrumpido por las protestas de reconocimiento de su compañero, que no cesaba de decirle:

—Has obrado como el mejor de los amigos. ¡No lo olvidaré nunca!

Aquello dió ocasión á los dos prisioneros para hablar larga é interminablemente, como jamás lo habían hecho desde que estaban en la misma compañía y en el mismo dormitorio.

—¿De dónde eres?—le preguntó Pedro á su amigo.

—De Chalca.

—¿Está muy cerca de París?

—Una hora apenas.

—¿Tienes allí familia?

—Sí, mis padres y una hermanita. ¿Y tú?

—Yo no tengo mas que á mi madre—dijo Pedro tristemente.—¡Ah! ¡Tú eres más feliz!

—¡Son tan buenos y me quieren tanto!... Deseo que los conozcas. Ante todo, es preciso que te den las gracias por lo que has hecho por su Luciano. ¿Quieres venir un día conmigo al campo?

—¡Oh! Sí, con mucho gusto.

VI

Confidencias amistosas.

La conversación continuaba entre los dos jóvenes soldados.

—¡Es extraño!—decía Pedro.—Pronto hará cinco meses que estamos juntos, y

yo creo que nunca hemos hablado como buenos amigos, como lo hacemos en este momento.

—Soy poco comunicativo—respondió Luciano de Severac.—He necesitado tener mucha confianza contigo para revelarte este defecto que me desconcierta y que es más fuerte que mi voluntad. Mil veces me he dicho: «¡Pero, imbécil, responde esto ó lo otro!» Entonces me quedo sin voz, mi boca no quiere abrirse. Y paso por un huracán, por salvaje, por estúpido. Mas te juro que esto no es verdad.

—Sobre todo, cuando te pones á hablar sin hacerte rogar—dijo Pedro riendo.

—Sí, es una fatalidad. Ya ves si soy desgraciado. Nosotros debíamos ser ya amigos. Tú, un artista, un escultor. Yo...

Vaciló.

—Puesto que tienes confianza, habla.

—Yo soy un artista también.

—¡Tú!

—Sí. Tú enalteces la belleza plástica con el cincel. Yo la modelo con palabras, en las que procuro también hacer resplandecer sus armonías.

—¡Eres poeta!... Habría debido sospecharlo.

—¿Por qué?

—Porque varias veces te he visto escribir algunas líneas sobre el pequeño cubertero que tienes siempre en tu bolsillo. Me he preguntado más de una vez qué es lo que hacías, y era eso: compañías verdaderas. ¡Eres poeta!

—¡Un poeta!...—dijo Severac suspirando.—Sí,

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### LA ALEGRÍA DE MANDAR

Siempre que una crisis ministerial se produce, y sobre todo si al solucionarse la crisis alcanzan la categoría de ministros hombres que lo son por primera vez, tiene el fenómeno en provincias una repercusión singularísima de que son ejemplo a estas horas Alicante, Córdoba y Ciudad Real.

En Alicante hay júbilo, músicas por las calles, festejos improvisados y por organizar, prisas por enviar enhorabuena por teléfono y por telégrafo, suspensión de clases en los centros docentes para que los estudiantes se puedan sumar a la alegría colectiva. ¿Qué pasa en Alicante? Sencillamente, que han hecho ministro, por primera vez, a D. José Francos Rodríguez.

En Córdoba reina animación extraordinaria, se desborda la alegría popular, ostentando colgaduras algunos edificios, la gente afluente extraordinariamente a Teléfonos y a Telégrafos para depositar despachos de felicitación y en Correos aumentan de modo inopinado las sacas de la correspondencia destinada a Madrid. ¿Qué pasa en Córdoba? Ni más ni menos, que ha sido encumbrado a los Consejos de la Corona un cordobés, el duque de Almodóvar del Valle, diputado por Lucena; que sigue siendo ministro otro cordobés, don Julio Burell, y por añadidura que se ha encargado de la presidencia del Consejo el marqués de Alhucemas, jefe del partido liberal cordobés.

En Ciudad Real se desborda la alegría por todos los ámbitos de la población, recorren varias músicas las calles, la muchedumbre lleva en boca un nombre, que se junta a los vitores, y hay el consabido ajeteo de gentes que se dan prisa en enviar por todos los medios de comunicación, principalmente por los más rápidos, mensajes de congratulación y de enhorabuena. ¿Qué pasa en Ciudad Real? Pues que un manchego, el general Aguilera, ha sido nombrado ministro.

Tiene este fenómeno, tantas veces repetido en la historia de las crisis ministeriales, dos explicaciones. Una hay que buscarla en el grado de simpatía y en la esfera de las relaciones personales y políticas de los encumbrados. Otra hay que buscarla en el interés de los pueblos:

Las provincias españolas, que como todos los pueblos y todos los hombres del mundo no viven sólo de realidades, sino también de esperanzas, están desgraciadamente muy habituadas a que en las esferas gubernamentales se desatiendan o sean al menos acogidas con una gran parsimonia sus demandas y sus aspiraciones.

Tener un ministro suyo quiere decir que esperanzas amortiguadas de tiempo atrás pueden ser desempolvadas en espera de una realidad próxima.

Es muy natural, muy lógico, muy humano, que los hombres a quienes se encumbra a los Consejos de la Corona y tienen, por consiguiente, en su mano la posibilidad de repartir mercedes y favores, se cuiden con especialidad del pueblo que les vio nacer, de la provincia ó región a que pertenece ese pueblo.

Nunca se dió el caso de que ministros andaluces, aragoneses, gallegos ó catalanes dejaran de marcar sus pasos por las esferas gubernamentales con huellas de apoyo y de favor y de valimiento para Andalucía, Aragón, Galicia y Cataluña, respectivamente.

Es muy explicable el júbilo que a estas horas reina en Alicante, Córdoba y Ciudad Real. Que la permanencia de los señores Francos, Rodríguez, duque de Almodóvar del Valle y Aguilera en el Poder sea para ellas fuente de mejoramiento, y que a las esperanzas de hoy respondan las realidades de mañana.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
20 de abril de 1867.

En el arsenal del Ferrol se hicieron en la segunda quincena de marzo obras importantes en las fragatas *Príncipe Alfonso* y *Blanca*, estando muy adelantadas las de reparación de esta última. También se trabajó en la construcción de calderas para los buques de igual clase *Victoria* y *Princesa de Asturias*, y se ejecutaron reparaciones en el vapor *San Francisco de Borja* y en la goleta *Caridad*. En la factoría de máquinas continuaron las obras de una de 1.000 caballos y otra de 32.

### ANCIANA ROBADA

### ¿UN CRIADO INFIEL?

VALENCIA. (Jueves, noche.) En las afueras de Valencia vivía en pleno campo, en una colindante, una viuda, que cuenta ochenta y ocho años de edad, la cual tenía fama de rica, y vivía con un criado de confianza, de veinticinco años, natural de Montroy.

Anoche, á las once, cuando la anciana iba á

acostarse, llamaron á la puerta, y al preguntar quién era contestóle el criado.

La anciana abrió la puerta, que irrumpieron dos enmascarados, atándola.

Le robaron diez billetes de 500 pesetas, diez de 100, uno de 25, veinticinco monedas de oro de 25 pesetas y cuarenta de plata.

El criado estaba en la puerta atado con la faja.

Declaró al Juzgado que al ir á entrar en la casa le sujetaron unos desconocidos, obligándole á que llamara á la anciana.

Ha sido detenido un vecino y el criado. Se busca á otros.

### DOS CRIMENES

En Luarca un sujeto mata á palos á su suegro.—En Avilés otro mata á un niño para beberse su sangre.

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el pueblo de Setienes (Luarca), un sujeto ha matado á palos á su suegro, dejando tuerta y mal herida á su suegra.

—En Avilés, un individuo de veintiséis años, de aspecto enfermizo, se acercó á un grupo de niños, á los que preguntó dónde se hallaba una fábrica de mantecas, ofreciendo una gratificación á Manuel Torres, de ocho años, para que le acompañara.

Como este niño no volviera á su casa, la familia, toda alarmada, se decidió á buscarlo, siendo encontrado su cadáver próximo á un monte.

Tenía una profunda herida en el cuello. Créese que el criminal le bebió la sangre, pues el recipiente donde se supone que la recogió apareció al lado del cadáver.

El criminal regresó hace muy poco tiempo de Cuba.

Búscasele activamente. Este suceso ha causado una enorme impresión.

### ¿El "golfo", que acompañó á Nilo Saiz?

Manifestaciones interesantes. CORDOBA. (Viernes, mañana.) Previa la correspondiente autorización he visitado hoy en la cárcel al detenido Francisco González.

Como en sus declaraciones ante la Policía, ha repetido á los periodistas que él era el «golfo» que acompañó á Nilo Saiz, llevando las herramientas, los picos y la barra de hierro que sirvió para la comisión del asesinato de D. Manuel Ferrero.

Dice Francisco que llegó á Córdoba entre otros «golfos» enviados por el alcalde de Madrid, al dispersar por las provincias de España á los vagabundos para que los gobernadores les facilitasen trabajo.

No encontrándolo Francisco pidió limosna, siendo detenido por ello, y castigado por blasfemo.

Añade que al verse detenido se confesó á la Policía de esta capital, asegurando que Nilo Saiz compró las herramientas en la Cabañera del Rastro, en un puesto ambulante colocado frente á una tienda titulada «El Francés».

Asegura que Nilo le entregó cinco reales por llevar las herramientas. El no se conformó, pidiendo algo más, y entonces Nilo llegó hasta los nueve reales.

Dejó las herramientas citadas en la puerta del hotel de la calle de Lanuza, sin entrar.

Francisco tiene cincuenta y tres años, es de oficio zapatero y natural de Priego de Córdoba.

Refiere que conocía mucho á Dicenta, que le protegía ocupándole como recadero.

Estuvo detenido varias veces por robos y hurtos.

Reconoció á Nilo en las fotografías que publicaron los periódicos ilustrados, no presentándose por temor al castigo de la Policía.

Afirma que en una ocasión visitó al abogado D. Restituto Saiz, hijo de Nilo, para decirle que él era el «golfo» buscado por la Policía, pues acompañó á su padre con las herramientas. Entonces él le aconsejó que no se presentara en aquella ocasión, para no complicar el asunto.

Añade que ese silencio no le valió ningún dinero. Únicamente tomó un cigarrillo.

El detenido es inteligente, pero de aspecto repulsivo. Cojea un poco, valiéndose de un bastón para andar.

Al decirle los periodistas que Nilo aseguraba que él le había ayudado á enterrar el cadáver del Sr. Ferrero, contestó energicamente que eso era falso, y que demostraría ante los jueces todo lo contrario.

Continuará detenido, en espera de las disposiciones del juez especial.

### ANDALUCIA

#### La supresión de las reválidas.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se ha reunido el Claustro de la Facultad de Medicina para contestar la consulta hecha por el Claustro universitario de Madrid, acerca de la supresión de las reválidas, y acordó:

- 1.º Creer acertada la supresión de las reválidas.
- 2.º Exceptuar de la supresión las tesis doctorales, que convendría restablecer, siempre que se suprima el privilegio de la Universidad de Madrid para juzgarlas, y
- 3.º Que antes de decretar reformas en la enseñanza, se oiga previamente á los Claustros.

### ARAGON

#### Desgracia.

HUESCA. (Jueves, noche.) En el monte Las Puebas, propiedad del Sr. Alvarado, de Esplús, un joven, de diez y seis años de edad, llamado Francisco Murillo, que guiaba una

yunta de buyes sobre un desterrador, tuvo la desgracia de que los cilindros le cogieran la bufanda y la chaqueta, aprisionándole en tal forma que murió asfixiado.

### Obreros valencianos.

Han llegado esta noche 180 obreros valencianos con destino á los riegos de Aragón.

### Niña quemada.

Encontrándose sola en su domicilio en el pueblo de Las Paúles la niña de dos años, procedente del hospicio de Lérida, Fortunata Lidia, se le prendieron fuego las ropas, resultando abrasada.

### Nuevo teatro.

El banquero oscense D. Antonio Pie ha adquirido terrenos para empezar la construcción de un suntuoso teatro.

### La peregrinación al Pilar.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se está ultimando la organización de los festejos con que se contribuirá al mayor esplendor de la próxima peregrinación á la basílica de la Virgen del Pilar.

Las bandas militares, unidas, darán conciertos; habrá espléndidas iluminaciones en la plaza del Pilar y en el templo; se celebrará un festival nocturno en el río Ebro, tomando parte los exploradores; los barqueros y los pontoneros militares; se hará un reparto de bonos á los pobres.

El día 17 de mayo llegará la peregrinación de Valencia, y ese día se celebrará un Rosario general que vestirá gran brillantez, aumentada por la cooperación de bandas de música y coros.

### Beneficio de Carmen Cobeña.

En el teatro Principal ha celebrado su beneficio la primera actriz Carmen Cobeña, con la comedia *La corte de Napoleón*.

El teatro estaba brillante, y el distinguido público demostró con sus aplausos las simpatías por la notable actriz.

### Muerto por cazar un conejo.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Dicen de Mequinenza que el niño Tomás Silvestre intentó coger un conejo que se había metido en la madriguera.

Para conseguir su propósito separó algunas piedras, y cuando consideraba fácil lograr su propósito, cayó una piedra sobre su cabeza que le ocasionó la muerte.

### El precio del azúcar.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El precio del azúcar ha subido en 20 céntimos el kilogramo, tendiendo al alza. Como consecuencia de esta elevación se reunió la Unión gremial de comerciantes é industriales, y se tomó el acuerdo de protestar del alza, anunciando al propio tiempo que los comerciantes no venderán azúcar para no perjudicar sus intereses y defender al mismo tiempo los del consumidor.

Una Comisión ha visitado al gobernador para comunicarle los acuerdos.

La Junta de Subsistencias se reunirá para tomar acuerdos en relación con la prohibición de aumentar los precios de los artículos alimenticios.

### CASTILLA LA VIEJA

#### ¿Una mina de maletas?

MIRANDA. (Jueves, tarde.) Hace tiempo se telegrafía á las autoridades de Miranda desde la Dirección general dándoles cuenta de que un viajero había perdido en esta estación una maleta.

A los pocos días apareció una maleta; pero ésta no era la que se buscaba. ¿De quién era esta maleta? Nada se sabe aún.

Había, por lo tanto, una maleta que se ignoraba quién fuese su dueño, y había un señor que hacía gestiones para dar con el paradero de su maleta. Esto es, que habían sido dos las maletas perdidas en esta estación.

Hoy, un labrador que estaba cargando un carro de basura, al meter el azadón, tropezó con algo que llamó su atención. Volvió á dar otro golpe de azadón, y quedó al descubierto una maleta. ¿Otra maleta!

El montón de basura estaba próximo á la vía férrea.

Abierta la maleta, se encontró un cuello de caballo, una corbata, un estuche de alhajas, en el que había un alfiler de corbata, de precio; una *Gula de ferrocarriles* y otras cosas.

El labrador que se encontró la maleta hizo entrega de ésta al juez de instrucción.

Como el alcalde ha recibido tres telefonemas de tres distintos señores en los que se le daba cuenta de haber perdido una maleta, se supone que ésta pertenecerá á alguno de los reclamantes, pues sería verdaderamente curioso que tampoco esta maleta fuese la que se ha reclamado.

La gente está extrañada por tan frecuentes y misteriosos hallazgos.

Banquete á Villaspesa.—Su viaje á Méjico y sus nuevas obras.—Salida del gobernador.

SANTANDER. (Viernes, madrugada.) En el vapor correo *Alfonso XII* marchó á Méjico el poeta Francisco Villaspesa.

Á la una de la tarde se celebró el banquete en su honor en el restaurant *Royalty*.

Villaspesa marcha con su señora, encargado por el Gobierno mejicano de dar una serie de conferencias.

Estrenará además, con la compañía de Virginia Fábregas, una trilogía sobre la epopeya española en América.

La primera parte se titula *Hernán Cortés ó la conquista*, la segunda *El guante de la Virreina ó la colonización*, y la tercera *Bolívar ó la independencia*. La segunda se estrenará á su llegada.

Marcha también á Méjico, acompañándole, el actor D. Luis Martínez Tovar.

En el tren correo salió para Madrid el gobernador civil, Sr. Gullón García Prieto.

### CATALUNA

#### La Constancia.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha sido autorizada la reapertura de las sucursales del Sindicato del arte fabril La Constancia.

#### Asuntos municipales.

La sesión que celebró ayer el Ayuntamiento se ha prolongado hasta las tres y media de la madrugada. En ella se trató extensamente del conflicto que con el alumbrado público pueda ocurrir con motivo de la falta de carbón inglés en las fábricas de gas.

Se acordó cumplimentar el real decreto reduciendo el alumbrado por gas á la mitad desde las once de la noche á partir del día 23.

También se acordó suprimir los mecheros de gas en todas las calles y paseos en que hay electricidad, y por fin se facultó al alcalde para que preparara la transformación del alumbrado por gas por el eléctrico.

El lunes se celebrará una sesión extraordinaria con objeto de estudiar y resolver cumplidamente lo relativo al problema del alumbrado público, que está pendiente de resolución desde hace unos meses.

Otro acuerdo que adoptó el Ayuntamiento fué el de celebrar en la primavera del año próximo la séptima Exposición internacional de Arte.

Se nombró una Comisión para que empeece seguidamente los trabajos de confección del reglamento y realización del acuerdo.

Se acordó también destinar 150.000 pesetas como subvención á la Exposición.

#### Deportes.

El domingo se correrá en el Parque de Barcelona el campeonato de Cataluña de pedestrismo, y también se correrá la copa ofrecida por el alcalde.

Definitivamente, durante la primera quincena de mayo se celebrarán carreras de caballos en el Hipódromo, que hace muchos años no se celebran.

Se cuenta con el concurso de Cuadras notables.

#### La noticia de la crisis.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La noticia de la crisis no fué del dominio público hasta el anochecer.

En los círculos políticos en general causó sorpresa y gran revuelo y expectación.

En el Círculo conservador datista estaba reunida la Junta confeccionando el programa de los actos que debía celebrar con motivo del anunciado viaje de Dato, y se suspendieron los trabajos.

Hoy se ha recibido la noticia de que el señor Dato había suspendido el viaje.

En el Círculo maurista causó buena impresión la noticia de la caída de Romanones.

En general se opinaba que el nuevo Gobierno sería más neutralista que el anterior y daría lugar á que se acentuara la división del partido liberal, ya que, fuera de Francos Rodríguez, en el nuevo Gabinete no figura ningún romanonista.

En la opinión pública, la noticia ha causado mucha impresión.

Todo el mundo pregunta con interés qué consecuencias podrá tener para España en sus relaciones internacionales.

Parte de la Prensa se hace eco de la impresión producida.

«El Progreso», órgano de Lerroux, dice que Romanones ha caído torpedeado por los mercaderes de la cobardía de la nación.

«La Veu de Catalunya» dice que ha venido la crisis, y que su revuelto contenido es de vergüenza y de oprobio.

Añade que el Gobierno nace sin voluntad y sin responsabilidad ante las Potencias, y con una tacha aún mayor, que es su insignificancia.

«El Diluvio», republicano, dice que la crisis ha venido inesperadamente para la gente vulgar; pero lógicamente para los demás, ya que es el resultado fatal de la disparidad de criterio entre un conjunto de elementos conservadores y gubernamentales y Romanones.

Añade que éste ha realizado el acto más político de su vida.

«El Correo Catalán», órgano jaimista, se felicita de la caída de Romanones, á quien califica de hombre nefasto.

Añade que con ello se ha salvado la neutralidad española.

«La Publicidad» felicita á Romanones por haber conseguido su propósito de retirarse del Gobierno.

Dice que ha sido más afortunado que Hindenburg, quien hace tiempo quiere retirarse del frente francés, y, obligado por la fuerza de su fama, ha de hacerlo de una manera que no sabe encontrar.

Termina diciendo que la crisis tiene el aspecto de un pleito de familia.

—El gobernador, en cuanto tuvo noticia oficial de la dimisión de Romanones, notificó al Gobierno la de su cargo.

A primera hora de la noche hubo un telegrama del nuevo ministro de la Gobernación, dándole cuenta de haber jurado y rogándole que continuara al frente de la provincia.

El gobernador contestó insistiendo en la dimisión y pidiendo instrucciones mientras se resolviese acerca de ella.

Hasta ahora no ha tenido contestación, ignorándose si le ha sido ó no aceptada la renuncia.

El alcalde también ha puesto el cargo á disposición del nuevo ministro.

Se cree no le será aceptada la renuncia y continuará al frente de la Alcaldía.

### GALICIA

#### El «Río de la Plata».—La crisis.

FERROL. (Viernes, mañana.) Procedente de Vigo ha fundado el crucero «Río de la Plata».

En cuanto cumpia la misión que se le encomendó, zarpará inmediatamente para unir-

se á la escuadra, que se halla realizando maniobras en las rías bajas.

—Entre los demócratas ha producido gran alegría la elevación de su jefe á la presidencia del Consejo.

Se le han enviado multitud de telegramas.

Los marinos aplauden la continuación del general Miranda en el Gabinete, pues así podrá continuar la realización de sus proyectos. El comandante general del apostadero le ha telegrafiado felicitándole en nombre de la Marina.

### LEON

#### El Claustro universitario.

SALAMANCA. (Jueves, noche.) Se ha reunido el Claustro universitario para conocer las comunicaciones remitidas por los rectores de Madrid y Zaragoza sobre las reformas recientes del ministro de Instrucción pública.

Se acordó por unanimidad adherirse á los deseos expuestos por otras Universidades para el restablecimiento de las reválidas.

#### Incantación de trigo.

El Ayuntamiento, ante la exportación de trigo enorme, ha acordado incautarse del suficiente para la población hasta la próxima cosecha.

#### La Alcaldía.

Con motivo de hallarse vacante hace tiempo la Alcaldía, la minoría republicana, en sesión celebrada hoy, ha anunciado retirarse del Concejo si no se cubre en seguida.

### VALENCIA

#### El pago del contingente.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Una Comisión de diputados provinciales de todos los partidos ha visitado al alcalde, haciéndole consideraciones acerca de la necesidad de marchar de acuerdo las dos Corporaciones en cuanto al pago del contingente provincial. La conferencia fué muy cordial, conviniendo en que mañana se reúnan los respectivos contadores y estudien la fórmula para saldar las cuentas en su totalidad.

#### El conflicto del carbón.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha quedado solucionado el conflicto del carbón, pues ya está descargando en el puerto del Muel el vapor «Villagodina».

#### Reapertura de las Sociedades obreras.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) El gobernador civil ha comunicado al jefe de Policía que mañana procede á levantar la clausura de las Sociedades obreras, acordada con motivo del anuncio de huelga general.

#### Saltadores descubiertos.

A raíz del asalto y robo de la diligencia de Villamarchante á Pedralva, comenzó el teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Tovar activas y personales gestiones, que han tenido completo éxito.

El Sr. Tovar se trasladó al lugar del suceso, y secundado por el capitán Gonsálvez, el teniente Castaño, el sargento Rives y el cabo Peydró, realizó pesquisas, logrando reconstituir lo sucedido y averiguar que cuatro bandoleros, marchando desplegados en ala, como si fueran cazadores, para lo que les servía el llevar las escopetas, se dirigieron de Catarroja á Valencia por la vía de Utiel.

Llegaron á Valencia los saltadores á las siete de la tarde, y á la entrada de la población cambiaron de ropa y dejaron las armas metidas en un saco.

Reanudó el Sr. Tovar las diligencias en Valencia, consiguiendo detener al jefe de la cuadrilla, llamado Pablo Gómez, alias *El Soriano*, de cincuenta y un años, ladrón de oficio, condenado varias veces, y á Salvador Chilet, alias *Varela*, de cuarenta y tres años. Falta los apodados *Pipa* y *Picó*; pero se cree que no tardarán en capturarlos.

En la comunicación que el Sr. Tovar ha entregado á las ocho de la noche al gobernador, solicita recompensa para la fuerza á sus órdenes.

### VASCONGADAS

#### Regreso del marqués de Cortina.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el expreso marcha á Madrid el marqués de Cortina. En la estación le saludó y me dijo que después de una laboriosa gestión, que duró tres semanas, se llegó á un acuerdo para que Inglaterra y España se faciliten recíprocamente los productos que no sean necesarios en los respectivos países.

En beneficio de la agricultura y de la industria nos facilitarán los productos necesarios, proveyendonos de carbón, y otorgará Inglaterra facilidades para la exportación de nuestras naranjas.

Viene reconocidísimo de las atenciones de que le hicieron objeto, y maravillado de la excelente organización de los campos de concentración y del ejército inglés, y de los recursos de aquel pueblo.

Diariamente salen para el frente 4.500 hombres.

Vió un automóvil de los destinados al transporte de heridos, que tenía el 48.000 de número de orden.

Aunque las necesidades no lo exigen todavía, se economiza cuanto es posible. En el banquete que le ofreció el embajador se sirvieron los dos platos reglamentarios.

El pueblo inglés tiene absoluta confianza en que el final será alcanzar la victoria.

### TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telé. 801.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Francos Rodríguez

De seguir la rutina, debiera comenzar escribiendo la frase periodística ya consagrada por el uso: «Otro de los nuestros que llega». Yo la rechazo, como la rechazará todo escritor—aun los que compartimos nuestras actividades entre las letras y la política—que sienta profundamente la dignidad de esta profesión tan desdeñada y sin embargo tan noblemente enaltecedora, en la que a diario vamos dejando, pedazo a pedazo, nuestro espíritu, y mostramos una generosidad inagotable al dar a las muchedumbres desconocidas nuestras ideas y nuestras emociones, con la esperanza en un mañana próspero, que pone el sembrador de los campos al arrojarse la semilla al surco.

Somos los periodistas, forzados de la pluma, como los viejos galeotes al remo. Pero como aquéllos, aun con la cadena al pie, tenían libre el pensamiento ante el mar libre, nosotros también, en medio de la rudeza del trabajo cotidiano, gozamos de una libertad espiritual que nos hace ciudadanos ideales de todo el mundo.

Amamos la profesión, por encima de todo; la consideramos el primer sacerdocio en un pueblo a la moderna. Por eso debemos enaltecer a los nuestros.

No digo, pues, que Francos Rodríguez haya llegado, porque ha sido, en justa recompensa a sus méritos y a sus servicios políticos, designado para ocupar una cartera ministerial. Es el término anhelado de una carrera política.

Para nosotros, los que constituimos esta familia, pobre, pero hidalga, de un abolengo intelectual que ilustraron tantos nombres preclaros, el triunfo de Francos Rodríguez y de su consagración periodística data ya de larga fecha.

Llegó, como vulgarmente se dice, desde hace mucho tiempo. Los del oficio le reputaron como maestro, esa honrosa designación, sin valor oficial, pero con resonancia moral y literaria, que merecieron también otros hombres insignes que dejaron huella profunda con sus escritos en el alma española.

Exaltaciones políticas por glorificaciones literarias, no hay escritor de raza que las cambie. Las justicias de la Historia en el pasado fueron más hacia los hombres de letras, que impulsaron el curso de las civilizaciones humanas, que hacia los gobernantes y hacia los caudillos guerreros, forjadores de nacionalidades, pero también explotadores o destructores de pueblos. La «élite» de mañana, la que se llama aristocracia del talento, cuando desaparezca, como fatalmente ha de desaparecer, el ascendente social de las castas privilegiadas, los que fundan su predominio en el prestigio de la sangre o en el imperio del dinero, se reclutará entre los pensadores y los artistas, que serán los verdaderos directores de la conciencia humana en el curso de los siglos venideros.

Es la consagración política de Francos Rodríguez un motivo de honda satisfacción para los periodistas. Y es la justicia que se hace a las capacidades de uno de los nuestros que se ha destacado en la vida pública nacional con poderoso y vivo relieve. Entre tantos como bullen en esta «isla de los pingüinos», Francos Rodríguez es una figura mercedamente sobresaliente. Nuestro analfabetismo político sirve, de fondo adecuado para que vengan a primer término, y se comprenda la diferencia, los que tienen talla mental y una preparación seria, no recogida en la chismografía de los pasillos o en la prosa insustancial de nuestra oratoria parlamentaria, sino en el trato constante de los libros que orientan el pensamiento, y en el contacto con las realidades del vivir nacional, cuya pulsación se conoce al día en las redacciones de los periódicos. Con la pluma en la mano se libran las batallas modernas, no cruentas como las pasadas, pero sí más intensas y, sobre todo, más enaltecedoras. Si la vida es lucha, nadie podrá disputar a los periodistas la noble ejecutoria de desinteresados luchadores.

Un luchador ha sido Francos Rodríguez. Y mientras otros felicitarán al nuevo ministro, yo, presentando la pluma, como un soldado el arma, saludo al maestro.

ANGEL GUERRA

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Sábado 21 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5,14.

Se pone a las 6,44.

Santos del día.

Santos Anselmo, doctor, y Anastasio, obispos y confesores; Santa Alejandra y Santos Simeón, Cleofonte, Apolo, Puscio, Ananías, Fortunato, Félix y Vidal, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Paseo de Santa Engracia, 112), y continúa la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y

por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Alejandro Amaro, novena, preces y reserva.

En la Escuela Pía de San Fernando siguen solemnes cultos para conmemorar el tercer centenario de la fundación de las Escuelas Pías; a las diez misa solemne, oficiando el excelentísimo señor obispo de Murcia, predicando el padre Wenceslao del Santísimo Sacramento, y por la tarde, a las seis, el padre Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), empieza solemne novena a su Titular, siendo orador el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia de Santiago, ídem ídem, a Nuestra Señora de la Esperanza, a las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem ídem, a San José, a las seis, don Mariano Benedicto.

En Cañizares, ídem ídem, un padre dominico. En San José, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Expedito, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En las Calatravas ídem ídem, a Nuestra Señora de Monserrat, D. Santiago Estebanell.

La misa y oficio son de San Anselmo, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de abril de 1867.

Ayer tarde se verificó la procesión del Santo Entierro, la cual salió de la iglesia de Santo Tomás y siguió la carrera de costumbre, que se hallaba ocupada por una concurrencia numerosísima. Precedían a los pasos los respectivos estandartes y les acompañaban sus cofradías, presidida cada una por un teniente de alcalde. La oficialidad de la guarnición de Madrid y la Corporación municipal, presidida por el gobernador de la provincia, cerraban el acompañamiento de la procesión, a cuya mayor brillantez contribuyó lo apacible de la temperatura primaveral que se experimentó toda la tarde.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Presidente del Consejo de Ministros a D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones.

Otro nombrando Presidente del Consejo de Ministros a D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

PRESIDENCIA.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de ministro de Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Hacienda, Gobernación, Instrucción pública y Bellas Artes y Fomento han presentado don Amalio Gimeno y Cabañas, D. Juan Alvarado y del Saz, D. Agustín de Luque y Coca, don Augusto Miranda y Godoy, D. Santiago Alba Bonifaz, D. Joaquín Ruiz Jiménez, D. Julio Burell y Cuéllar y D. Rafael Gasset y Chinchilla, respectivamente.

Otros nombrando ministros de Estado, Gracia y Justicia, Marina, Hacienda, Gobernación, Instrucción pública y Bellas Artes y Fomento, a D. Juan Alvarado y del Saz, don Trinitario Ruiz y Valarino, D. Augusto Miranda y Godoy, D. Santiago Alba Bonifaz, D. Julio Burell y Cuéllar, D. José Francos Rodríguez y D. Martín de Rosales Martell, respectivamente.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que los créditos concedidos para los gastos del Estado durante el año económico de 1917, con destino a servicios de carácter permanente y temporal, se entiendan modificados por secciones, capítulos y artículos, en la forma y cuantía que se determina, figurando separadamente los concedidos para obras y servicios extraordinarios en la Presidencia del Consejo de Ministros y ministerios de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto derogando el de 4 de abril de 1916 y disponiendo que en lo sucesivo el régimen de administración del teatro Real esté a cargo de este ministerio.

Real orden disponiendo se den las gracias, en nombre de S. M. el Rey (q. D. g.), a D. José García Armesto, capellán del Real Monasterio de la Encarnación, de esta corte, por su generoso donativo de obras al Archivo Histórico Nacional.

Otra nombrando el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia Universal, vacante en la Universidad Central.

Otra anunciando al turno de concurso entre profesores de ascenso y especiales de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, la plaza de profesor ó profesora de término, vacante en dicha Escuela.

Otra disponiendo que los títulos que con arreglo a lo preceptuado se expidan por la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, y los de Taquígrafa-mecanógrafa, habiliten para el ingreso en su Profesorado propio.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se conceda el aumento de 50 por 100 en las tarifas actuales de pasajeros y mercancías solicitado por la Compañía Transatlántica, para la línea de Filipinas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Lista de las mercancías cuya importación en el Reino Unido está prohibida, publicada en la «Gaceta de Londres» de 30 de marzo último.

—Decreto de la «Gaceta de Londres» prohibiendo la importación de toda clase de moneda acuñada en el extranjero, excepto la de oro y plata ó la que se importe con permiso especial.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que el día 27 del corriente se verifique la quema de los documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

Anunciando la provisión por concurso entre profesores de ascenso y especiales de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer una plaza de profesor ó profesora de término con destino a la enseñanza de Industrias mecánicas que pueden existir en el hogar, vacante en la referida Escuela.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Bajo la presidencia del alcalde interino, señor Blanco Parrondo, comenzó la sesión a las once de la mañana, quedando enterado el Concejo de los asuntos al despacho de oficio. El servicio de transportes.

Después de un amplio debate fueron retirados los pliegos de condiciones para contratar hasta fin del año 1921 el servicio de transportes de vías públicas.

Renovación de licencias.

Se acordó ampliar hasta el 15 de mayo el plazo que concede la base 4.ª del apéndice 25 del presupuesto vigente, relativa a la renovación de licencias de establecimientos.

Ampliación de alcantarilla.

Se aprobó un presupuesto, importante 13.581,17 pesetas, para la ampliación del proyecto de alcantarilla en el arroyo de la Elipa.

El ferrocarril metropolitano.

Después de una amplia discusión, en la que intervinieron los Sres. Maura, Garrido, Besteiro, Crespo, Aguilera, Sainz de Baranda, Millán, Antón y De Blas, se aprueba una proposición de los socialistas para no poner inconveniente alguno a la concesión de licencia para comenzar las obras del ferrocarril metropolitano en su primer trozo: de la plaza del Progreso a la Puerta del Sol.

Proposiciones.

Pasan a estudio de las correspondientes Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Tercero para que en lo sucesivo la calle del Barquillo se denomine de la Infanta María Teresa.

Otra del Sr. De Miguel para que se coloquen bocas de riego en la calle de López de Hoyos, y se realicen por la Compañía de pavimentación las obras de esta clase.

Otra del Sr. Martín Arias para que se urbanice la calle de Baleares, por lo menos en el primero de sus tramos y desembocadura de la calle de Antonio López.

Otra del Sr. Flores para que se sustituya la denominación de portillo de Embajadores por la de glorietta de Embajadores.

La Gran Vía.

Se pone a discusión un dictamen proponiendo, a efectos de la proposición del concesionario de las obras de reforma y prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá, la cuantía y condiciones del anticipo de fondos que aquél habrá de hacer al Ayuntamiento para la continuación de dichas obras.

El Sr. Millán pide que el asunto quede sobre la mesa por falta de tiempo para haberlo estudiado.

El Sr. Besteiro se opone, afirmando que los concejales han tenido tiempo suficiente para estudiar el asunto.

Aboga por el aplazamiento el Sr. Antón, y el Sr. De Blas declara que los conservadores estaban dispuestos a discutirlo en esta sesión; pero que puesto que algunos concejales piden el aplazamiento, no se oponen a que quede el asunto sobre la mesa.

El Sr. Noguera dice que no han tenido tiempo de estudiar el dictamen.

Insiste el Sr. Besteiro en la urgencia de la discusión, a pesar de lo cual queda el asunto sobre la mesa, y se levanta la sesión a la una menos cuarto.

## AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

TEATRO REAL

## DISOLUCION DEL PATRONATO

La «Gaceta» de hoy publica el real decreto resolviendo el Patronato del teatro Real, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Artículo 1.º Queda derogado el real decreto de 4 de abril de 1916.

Art. 2.º El régimen de administración del teatro Real estará en adelante a cargo directa y exclusivamente del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Art. 3.º La jefatura de todos los servicios será desempeñada por el director general de Bellas Artes, a cuyas inmediatas órdenes quedarán todos los funcionarios de la plantilla adscritos a dicho teatro.

Art. 4.º El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto.»

## Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

## En pro de los desaparecidos franceses

Su Majestad el Rey ha recibido a la Junta directora de la Unión de las familias de los desaparecidos, que se ha fundado en Francia para descubrir el paradero de los numerosos soldados desaparecidos que se sospecha no hayan sido víctimas de la guerra.

La Comisión, que fué recibida por el Monarca, se componía del presidente de la Unión, M. Aristides Prat, diputado; los vicepresidentes, MM. Margaritis, Panhard, Dereure, y el secretario general, M. Martinet, todos padres de soldados desaparecidos.

La audiencia duró tres cuartos de hora. La Comisión, después de dar las gracias al Soberano por su humanitaria gestión, le puso al corriente de los trabajos realizados para averiguar la suerte de muchos desaparecidos, trabajos que los llevarán al convencimiento de que a muchos prisioneros franceses no les era permitido dar noticias a sus familias.

Los comisionados salieron muy favorablemente impresionados por la amable acogida que les dispuso S. M.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA PRINCESA LOCA»

Reina Victoria.—La Princesa loca, cansada de recorrer los teatros del Extranjero, se presentó ayer, arreglada debidamente a nuestra escena por Asensio Más y Cadenas, al público de Madrid; pero éste la reconoció por haberla visto en alguna de nuestras zarzuelas antiguas.

El argumento lo origina el cambio de la princesa por su hermana de leche, que nació el mismo día durante un período de revolución.

La falsa princesa odia las ceremonias y está enamorada de Agustín, su profesor de piano; pero tiene que contraer matrimonio con el príncipe Nicolás por conveniencia del Trono, pues está el país arruinado y amenazado de una sublevación.

En cambio, Elena, la verdadera princesa, que creen hija de un antiguo criado de palacio, sueña con toda clase de grandezas, no encontrándose bien en el ambiente en que vive.

El príncipe Nicolás, que cifra su afán en reinar en Tesalia, no encontrando de su gusto la princesa, piensa en buscar una favorita, poniendo sus ojos en Elena, y empezando por nombrarla dama de la corte.

Cuando están a punto de celebrarse las bodas del príncipe y la princesa se descubre el cambio que al nacer las dos niñas se hizo, coincidiendo con el momento en que la princesa piensa renunciar al Trono para entrar en un convento, en vista de que no se realizan sus sueños.

Con esto se soluciona el conflicto, y quedan todos contentos, casándose cada una con el hombre que quiere.

Como se ve, el argumento no tiene gran novedad, y del libreto no se puede hacer gran elogio; pero La Princesa loca, como todas las obras de Leo Fall, tiene tanta armonía y dulzura en sus páginas, que deleitan y se escuchan con sumo gusto. Todos los números son muy bellos, mereciendo los honores de la repetición un dúo del primer acto, que cantaron muy bien Carmen Crehuet y Cabasés, y otro del segundo, a cargo de Julita Fons y Barreto.

Otro de los alicientes de la obra estrenada ayer fué la presentación, cuya fastuosidad y lujo difícilmente se podrá superar, tanto en los trajes que lucieron las tiples como en el magnífico decorado; obra del pintor Martínez Gari. La presentación mereció toda clase de elogios.

Carmen Crehuet y Julita Fons, como es costumbre en estas bellas artistas, interpretaron con acierto las princesas falsa y legítima, y Moncayo, Barreto, Cabasés, Lorente y Sola realizaron con su labor los personajes que interpretaron.

Mucho celebraremos que La Princesa loca dé muchos llenos al Reina Victoria.

L. P.

## «EL MARIDO DE LA ENGRACIA»

Apolo.—Sin ser un gran éxito, el sainete lírico estrenado anoche en este teatro, del que son autores los Sres. D. Pedro Muñoz Seca y D. Pedro Pérez Fernández, del libro, y el maestro Tomás Barrera, de la partitura, fué muy del agrado del público que asiste a los estrenos con el buen deseo de aplaudir, siempre que le sirvan algo que tenga un poquito de gracia y de originalidad, cansado de soportar tanta producción incolora é insignificante.

La Engracia es la eterna madrileña, guapa, honrada y castiza, que tantas veces pusieron en escena otros saineteros; que pasa privaciones de toda clase antes de ser infiel a su marido, por muy charrán que haya sido y por mal que con ella se comporte.

Hay en el sainete el consabido chulo rico, que quiere lograr los favores para que no sufra su amor propio, y el fresco que se presta a ayudarle a cambio de unas cuantas pesetas.

De los tres cuadros de que consta la obra, el primero fué el que más agradó, pues en él pusieron sus autores muchas arrobos de gracia, que dió ocasión a Casimiro Ortas para hacer derroche de su gracejo particular y a Rosarito Leonís para demostrar una vez más que en los papeles de chulona no tiene rival.

Al final de la obra salieron los autores varias veces al palco escénico a recoger los aplausos del público.

El maestro Barrera poco ha trabajado en la partitura de El marido de la Engracia, pues sólo tiene la obra dos números musicales,

aparte de los intermedios. Pero esos dos números son muy agradables y hacen honor a su autor.

En la interpretación, además de la Leonita y Ortas, sobresalieron Consuelo Mayenda, Carlota Paisano y los Sres. Sánchez del Pino, Rufart, Román y Fischer.—L. P.

GACETILLAS

Español.—El éxito grandísimo que ha logrado el admirable drama de Tamayo y Baus tación ha obtenido por parte de la señora Gómez Ferrer y de Miguel Muñoz, ha dado a la Empresa a ponerla en escena nuevamente el domingo por la tarde, a las seis.

A las tres y media, en sección especial, última representación del interesantísimo, último drama La aldea de San Lorenzo, gran éxito personal de Francisco Gómez Ferrer, y por la noche, a las diez, reestreno del melodrama hace mucho tiempo no representado El soldado de San Marcial.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico, de gran éxito, El viaje del rey.

Todas las noches, con precios populares, El viaje del rey.

Infanta Isabel.—El sábado y el domingo por la noche, funciones populares, representándose El gran Galeoto, creación enorme de Borrás y éxito de la compañía.

El domingo por la tarde, dos grandes funciones: a las cuatro y cuarto, Tierra baja, a precios populares, y a las seis y cuarto, El gran Galeoto.

En la próxima semana, García del Castañar, obra no representada en Madrid hace mucho tiempo, y que hay gran deseo de volverla a ver.

Zarzuela.—Desde el sábado regirán en este teatro en las funciones de noche los antiguos precios populares de sección doble, a pesar de representarse una obra en tres actos de tan extraordinario éxito como El tesoro.

El domingo se celebrarán tres secciones: a las cinco, sencilla, la zarzuela nueva en un acto El toque de oración; a las seis y cuarto, especial, El tesoro, y a las diez y cuarto, popular a precios de doble, El tesoro.

Apolo.—El sábado, a las seis y media de la tarde (doble), El asombro de Damasco, en la que toma parte la notable bailarina Noré; a las diez y cuarto de la noche (sencilla), Los cadetes de la Reina, y a las once y tres cuartos (sencilla), El marido de la Engracia.

El domingo, cuatro secciones, representándose: primera, a las cuatro de la tarde (doble), El asombro de Damasco, en la que toma parte Noré; segunda, a las seis y cuarto (especial), Los cadetes de la Reina y el gracioso sainete lírico nuevo, de gran éxito, El marido de la Engracia; tercera, a las diez y cuarto (sencilla), Los cadetes de la Reina, y cuarta, a las once y tres cuartos (sencilla), El marido de la Engracia.

Eslova.—El domingo por la tarde, a las seis, se representarán las obras nuevas, de gran éxito, Domando la tarasca y El corregidor y la molinera, cada vez más celebrados por su lujosa y artística presentación escénica y por su insuperable interpretación. A las diez y cuarto de la noche, El corregidor y la molinera y Margarita la Tanagra.

Cervantes.—Mañana sábado tendrá lugar el estreno de la comedia realista en tres actos titulada Las mujeres fáciles, original de D. José Mesa Andrés y D. Javier de Burgos.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidas obras siguientes:

A las cuatro, especial, Los viajes de Guiltiver.

A las seis y cuarto, especial, Acharos y La venganza de la Petra ó donde las dan las toman.

A las diez y media, doble, La venganza de la Petra ó donde las dan las toman.

Novedades.—Por primera vez en este teatro se ha puesto en escena el sainete madrileño en un acto y tres cuadros, original de José Pérez López, música de los maestros Francisco Alonso y Vicente Quirós, titulado El Sultán de la Persia.

Se repitieron varios números, y en cuanto al libro, basta con decir que el público no cesó de reír, celebrando los chistes y situaciones cómicas que abundan en la obra. Todos los intérpretes se distinguieron y cooperaron con gran cariño al franco éxito del sainete, siendo éstos y los autores llamados a escena en la terminación de cada cuadro, y sobre todo al final de la obra.

CINES Y VARIETÉS

Circo Reina Victoria.—Un verdadero acontecimiento ha obtenido la compañía de este popular circo, que sin ninguna duda es la mejor por figurar en ella notabilidades como La Troupe Andreu (acrobatas), Trio Rico (ecuestres), Bella López (gimnasta) y misa (Julia, y, finalmente, Los Ribels con su orgánico, verdaderamente inimitable en sus originales y cómicos ejercicios en los trapecios; obtienen también gran éxito, los Barracetas (clowns) y Eduardians.

El domingo, tres variadas funciones: a las cuatro, seis y media de la tarde y diez de la noche.

POR PRIMERA VEZ

SE REVELAN AL PUBLICO

LOS SECRETOS DEL FONDO

DEL OCEANO

Y SE LE PROPORCIONA LA SENSACION

DE UN VIAJE SUBMARINO

El día 23, estreno en el teatro de la Comedia (por la tarde) de la más grandiosa película hasta hoy proyectada.

EL MOMENTO POLITICO

PRIMEROS PASOS DEL NUEVO GOBIERNO

TOMAS DE POSESIÓN

LA JURA

Desde media hora antes de la señalada había gran aglomeración de gentes en la puerta del Príncipe para ver los nuevos consejeros de la Corona. Entre aquella multitud descollaban algunos con el desusado sombrero de copa. Eran concejales del Ayuntamiento de Madrid, deseosos de estrechar la mano al señor duque de Almodóvar del Valle, después de su elevación a los Consejos de la Corona.

Llegó de los últimos el Sr. Francos Rodríguez. Era el único que no vestía de uniforme. Los ministros del anterior Gabinete no admitían enhorabuena; los nuevos, sí. El enjambre de periodistas que en casos tales acuden a Palacio abrazaron y estrujaron a su antiguo compañero Sr. Francos Rodríguez.

El señor marqués de Alhucemas, que había tenido un día muy laborioso, llegó a Palacio cuando ya estaban congregados los nuevos consejeros de la Corona. Cruzaba su pecho la banda de Carlos III.

La ceremonia del juramento se verificó en la Cámara, como es de etiqueta. El Monarca vestía uniforme de Infantería, con insignias de capitán general.

Estaban presentes los marqueses de la Torre y de Viana y el general Aznar. El Sr. Alvarado, ministro dimisionario de Gracia y Justicia, tomó el juramento al señor marqués de Alhucemas, y éste a los demás ministros.

Después de dar S. M. la enhorabuena a los dos que por primera vez eran llamados a los Consejos de la Corona, se trasladó el nuevo Gobierno al despacho del Rey, y bajo su presidencia celebró breve Consejo, que se redujo a un mero cambio de impresiones sobre los principales asuntos de actualidad.

El Gabinete recién constituido fué a presentarse a las dos Reinas. Con Doña Victoria Eugenia estaban la duquesa de San Carlos, la condesa de Alcubierre y el duque de Arión, y con doña María Cristina, la condesa de Valdeolmos, el duque de Léera y el marqués de Castel Rodrigo.

El señor marqués de Alhucemas reunió a los ministros, bajo su presidencia, en el salón de fumar, y este nuevo Consejo fué para cumplir el protocolo. Acordaron ofrecer, mañana a las doce, los ministros nuevos, sus respetos a S. S. AA. los Infantes, dirigir los telegramas de costumbre a los representantes de España en el extranjero y a los gobernadores civiles, participando la constitución del nuevo Gabinete, y que los ministros de Gobernación y Estado, como habíamos anunciado, en nuestra edición de las ocho, se encargaran en seguida de sus respectivas carteras, recordándose algún precedente de que la toma de posesión se hiciera solamente ante los directores generales.

El Gobierno acordó también reunirse en Consejo, en la Presidencia, a las cinco de la tarde. S. M. el Rey señaló al señor marqués de Alhucemas, para el despacho, la hora de las diez y media de la mañana, la misma que regía en tiempos del señor conde de Romanones.

El Presidente del Consejo dijo a los periodistas que hoy les recibiría con mucho gusto en la Presidencia a la una de la tarde, después de la visita a los Infantes.

No juró, por hallarse ausente, el ministro de la Guerra, general Aguilera. Lo hará hoy o mañana. Esto depende de que haya o no podido ganar el tren.

El citado general hacía horas que había tomado posesión de la Capitanía general de Valencia cuando le fué ofrecida la cartera de Guerra.

ACTITUD DEL CONDE DE ROMANONES

A pesar de que en las manifestaciones que ayer nos hizo al entregarnos una copia del memorándum que había puesto en las manos de S. M., explicando los motivos que tenía para la dimisión suya y de todo el Gobierno, se reflejaba claramente cuál era su actitud, el señor conde de Romanones demuestra empeño en que aparezca ésta completamente difana, para que no pueda prestarse a equívocos de ningún género.

Su apoyo al actual Gobierno será tan decidido como leal, y su deseo es que tenga la mayor duración de vida posible.

Así lo ha hecho presente al señor marqués de Alhucemas y a los señores Burell y Francos Rodríguez, ministros estos dos, que anoche le visitaron, después de prestar juramento ante S. M.

Respecto de su dimisión, nada dice el señor conde de Romanones que pueda ampliar el memorándum.

Parece que se hicieron al jefe del Gobierno dimisionario indicaciones en el sentido de que dicho documento no se hiciera público; pero el señor conde de Romanones se mostró desde un principio contrario a acceder a tales indicaciones, justificando la necesidad en que él creía encontrarse de que el país conociese de un modo oficial las causas de su renuncia.

EN GOBERNACION

El Sr. Burell desde Palacio se dirigió a Gobernación, para posesionarse del cargo, dándosele el Sr. Ruiz Jiménez.

Después el ministro de la Gobernación se ausentó de su despacho, regresando al mismo cerca de la una de la madrugada.

A esta hora le vieron los periodistas, manifestando a éstos que había recibido la dimisión de tres gobernadores.

El criterio del Gobierno respecto a dimisiones, era el de rogar a todos sus amigos que continúen en sus puestos.

Ha dirigido los telegramas de rúbrica a embajadores, ministros plenipotenciarios y gobernadores, comunicándoles la formación del nuevo Gobierno.

El Sr. Burell estuvo anoche en casa del señor conde de Romanones, donde se encontró a varios ministros que habían ido a saludarle.

Durante la posesión, los Sres. Burell y Ruiz Jiménez conversaron sobre varios asuntos, principalmente del problema de las subsistencias.

El ministro de la Gobernación estima que es necesario reorganizar el organismo encargado de este problema para darle mayor eficacia a su actuación, y para esto precisa reunir en él a elementos técnicos.

De este asunto se propone ocuparse con preferencia.

ULTIMAS IMPRESIONES

El marqués de Alhucemas recibió anoche, después de jurar, las visitas de numerosos amigos.

Con todos estuvo muy parco. A cuantos le felicitaban respondía que no era un secreto para nadie que conociese su actual situación el enorme sacrificio que se imponía al aceptar la jefatura de un Gobierno; pero las circunstancias difíciles por que la nación atraviesa, de una parte, y de otra el requerimiento del Rey, eran más que suficientes para no reparar en la importancia del mismo.

De personal, es decir, de aquellos puestos que han quedado vacantes como consecuencia de la nueva formación del Gobierno, no había anoche nada acordado, ni siquiera tratado en principio.

DECLARACIONES DEL SR. GASSET

Un redactor de nuestro querido colega «El Liberal» tuvo ocasión de conversar anoche con el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset.

Hízole interesantes manifestaciones, que literalmente reproducimos a continuación:

«En efecto, el marqués de Alhucemas tuvo la bondad de llamarme esta tarde y de rogarme que formase parte del nuevo Gobierno, continuando en el ministerio de Fomento. Agradezco profundamente su ruego; pero le dije que ya, al cerrarse las Cortes, había presentado la dimisión al conde de Romanones. Este y los demás ministros encarecieron la conveniencia de que siguiera en el ministerio, porque una crisis parcial podía producir otra de carácter general. Entonces accedí y me quedé, aun a sabiendas de que las circunstancias no eran las más propicias para desenvolver la política que represento.

Después, la creciente dificultad de las circunstancias me impuso el deber de afrontarlas y de seguir luchando. Pero así como, por no producir daño, estando dentro, no salía, una vez fuera podía comprender el marqués de Alhucemas que no era ya ocasión de volver a entrar.

«Considera usted grave la situación, sobre todo en el aprovisionamiento de carbones y en los transportes?

«Desde luego, no es fácil resolverla. Ya antes de ahora he dicho que las mayores dificultades las creo dominadas. Todo está dispuesto para dar salida a la naranja de Levante y para resolver el abastecimiento de trigo, y terminada esta campaña, cabe atender con mayor holgura a otros tráficlos actualmente más restringidos.

Motivo de más intensa preocupación es el aprovisionamiento de carbones y de algodón, asunto íntimamente ligado con la más compleja y grave de todas las cuestiones, porque se relaciona con el aspecto internacional de la política española.

Sobre esto expuse, a raíz del bloqueo, mi criterio en cuanto a una solución que hubiera facilitado la exportación de la naranja y la importación de carbón. Y recientemente, en un Consejo de ministros, que considero histórico, expuse ampliamente mi criterio y recabé para la hora oportuna el derecho a publicar mis opiniones.

«En asunto tan sustancial, sería interesante conocerlas.

«Tiempo habrá para publicar con toda claridad cuál ha sido y es mi criterio. Baste decir que, atendiendo a los conflictos actuales y a los que puede traer el porvenir, he opinado concretamente cuál debe ser la actitud de nuestro país en el conflicto mundial. En los razonamientos que formulé creo haber evidenciado la necesidad y urgencia de mostrar benevolencia inclinación y amistad hacia los países que estimo deben ser nuestros afines por intereses materiales, por vínculos espirituales y por vecindad de fronteras. Añadiendo que la tardanza en ciertos acuerdos puede hacerlos estériles por no merecer ni gratitud ni recompensa.»

Esas manifestaciones del Sr. Gasset, cuya importancia salta a la vista, nos llevan como por la mano a lamentar que haya abandonado el ministerio de Fomento persona que en circunstancias tan difíciles ha desarrollado una actuación tan intensa, tan bien intencionada, a la que guió una orientación patriótica y generalmente acompañada del acierto.

No estaremos solos, de seguro, en esa lamentación. Estará con nosotros la opinión pública, que, por encima de todo color político, reconocía en el Sr. Gasset como ministro las cualidades que apuntadas quedas y la solicitud con que en materia tan grave y complicada como es la de los transportes—uno de los problemas trascendentales que al presente aquejan a España—se multiplicó de modo maravilloso é hizo con sus previsiones y con sus actos más llevadero un estado de cosas que, de no mediar esa solicitud, habría tenido seguramente funestas derivaciones.

Queda en pie, al abandonar el Sr. Gasset el ministerio de Fomento, una bandera, a la que responde un programa que las circunstancias no han permitido llevar a término feliz, pero que responde cumplidamente a los anhelos de España.

El Sr. Gasset ha podido abandonar—justo es que lo reconozcamos todos—el ministerio de Fomento con la tranquilidad de conciencia que da el haber cumplido un arduo deber y el haber puesto los medios de que no quedarán en vanos propósitos sus aspiraciones más fervientes.

Si no lo consiguió en absoluto (y decimos esto con relación a proyectos que no alcanzaron ahora la viabilidad apetecida), no fué culpa suya.

EL NUEVO MINISTRO DE LA GUERRA

A las ocho y media llegó a ésta corte el general Aguilera.

Le esperaban el ministro saliente, general Luque; los generales Zubía y Fernández Llano, y el subsecretario de Gobernación.

A la una y media de la tarde ha recibido el general Aguilera a los periodistas que hacen información en el ministerio.

Manifestó que nada importante tenía que decirles.

El sólo es un militar. Desconoce la casa, y no trae más programa que un buen deseo.

El general Luque tuvo la atención de despedirse de los periodistas, ante los cuales hizo un gran elogio del general Aguilera, diciendo que le ayudaría en cuanto pudiese.

El general Aguilera, a poco de llegar a Madrid, fué a cumplimentar al marqués de Alhucemas y al general Primo de Rivera, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El nuevo ministro de la Guerra ha tomado posesión a la una de la tarde.

Se le ha dado el general Luque, el cual ha hecho la presentación de los generales jefes de sección del ministerio.

EL GENERAL LUQUE

Está acordado que el general Luque vaya a la dirección general de la Guardia Civil.

TOMAS DE POSESION

En la Presidencia.

A las diez de la mañana dió posesión el conde de Romanones al marqués de Alhucemas de la presidencia del Consejo, sin que el acto revistiese ninguna solemnidad.

Antes de cesar el conde de Romanones, había presentado a éste la dimisión de la Subsecretaría de la Presidencia el Sr. Argente, quien más tarde la reiteró al marqués de Alhucemas.

Este recurrió a su antecesor para que gestionase del Sr. Argente continuara en el cargo; pero el conde de Romanones le manifestó que, así como no tenía reparo alguno en recomendar a todos sus amigos que ocupan cargos que continúen, como ya lo ha hecho, no podía hacer extensivo ese criterio al Sr. Argente, por las circunstancias especialísimas que en un cargo como el que éste desempeña concurren.

El Sr. Argente continuará, sin embargo, a frente de la Subsecretaría hasta tanto sea designado nuevo subsecretario.

En Fomento.

A las diez de la mañana se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Fomento, señor duque de Almodóvar del Valle.

Se verificó el acto en privado, no asistiendo a él mas que el ministro saliente, señor Gasset, quien puso al corriente de los asuntos del ministerio al Sr. Rosales.

Acto seguido se marchó el Sr. Gasset, y el nuevo ministro llamó a los directores generales y alto personal del ministerio, con quienes conversó breves instantes, dándose por terminado el acto.

En Instrucción pública.

Al Sr. Francos Rodríguez le dió posesión del cargo el Sr. Burell. Asistieron al acto los directores generales de Primera enseñanza, Bellas Artes é Instituto Geográfico y Estadístico.

El Sr. Burell hizo la presentación de su sucesor en términos de gran elogio para el señor Francos, quien era persona conocidísima de todos por sus talentos y prestigios adquiridos, tanto en la Prensa como en la literatura.

El nuevo ministro correspondió también con frases de gran afecto a las palabras del señor Burell, y declaró que pensaba continuar el programa que tiene ya bien definido el partido liberal, en cuanto se refiere a la enseñanza, y que tan acertadamente venía desarrollando su antecesor.

Añadió el Sr. Francos que no era ningún improvisado en esta materia, pues había dedicado a su estudio una gran parte de su vida.

Una de las cosas que piensa realizar en breve es girar visitas de inspección a todos los centros docentes para conocer sus necesidades, y preferentemente a la Facultad de Medicina, para ver y estudiar sobre el terreno la mala situación del edificio en que se halla instalada y procurar que cuanto antes se termi-

na la construcción de un nuevo local para la misma.

Se propone también el Sr. Francos Rodríguez reunir inmediatamente al subsecretario y directores generales de su Departamento para que le den cuenta de los diversos asuntos del ministerio y organizar un plan de trabajo que por sus condiciones beneficie a la enseñanza y al país.

«Por tanto—terminó el Sr. Francos diciendo—ya ven ustedes que no habrá ningún cambio de personal, pues aunque no me uniera a ellos el afecto que desde luego me une y me hubieran indicado que les designara sucesores, los elegidos siempre hubieran sido ellos mismos.»

En Gracia y Justicia.

Esta mañana ha tomado posesión el señor Ruiz Valarino, sin solemnidad alguna.

El Sr. Ruiz Valarino, que ya ha desempeñado esta cartera, ha tenido una acogida simpática y cariñosa en el ministerio.

Parece que no habrá modificaciones de personas en lo que a la Subsecretaría y Direcciones se refiere.

En Estado.

Ha tomado posesión de la cartera de Estado el nuevo ministro D. Juan Alvarado.

El acto fué muy sencillo, y a él asistieron el subsecretario y los jefes de Sección del ministerio.

Ha sido nombrado jefe del Gabinete diplomático su hijo político, el secretario de Embajada Sr. Aguirre.

Cesa en dicho cargo el Sr. Figuerola, a cuya amabilidad y cortesía tantas atenciones deben los representantes de la Prensa que hacen información en dicho ministerio.

LOS NUEVOS MINISTROS

El de la Guerra.

Nació en 21 de diciembre de 1857. Fué promovido a alférez el año 1874. Hizo la campaña carlista del Norte, viéndose recompensado en ella con el empleo de teniente y grado de capitán. Fué herido en la acción de Monleó. Marchó a Cuba y obtuvo el grado de comandante en 1876, concurriendo a varias operaciones y obteniendo por ellas los empleos de capitán y comandante por méritos de guerra. Regresó a la Península en 1878 y fué ayudante de campo del segundo cabo en la Capitanía general de Valencia en 1881.

En 1883 fué nombrado fiscal permanente del distrito de Castilla la Nueva, ascendiendo a teniente coronel, por antigüedad, en el 95.

El 96 marchó a Cuba, asistiendo a 25 hechos de armas, resultando herido en la toma de la bayoneta de una trinchera en las lomas del Riscadero.

Por méritos de guerra ascendió a coronel, asistiendo después a 21 hechos de armas, por lo que fué recompensado con varias cruces.

Regresó a la Península en octubre del 97. Mandó el regimiento de Albuera en febrero del 98, marchando otra vez a Cuba y asistiendo a nuevas operaciones.

Regresó a la Península, y siguió mandando Albuera hasta 1903. Desde junio de 1903 hasta marzo de 1906 mandó el regimiento de León, ascendiendo en esa fecha a general de brigada.

Marchó en 1909 a Melilla, mandando la primera brigada de la primera división. Operó en Quebdana, ascendiendo en 1910 a general de división por méritos de guerra.

Fué destinado posteriormente a las órdenes del alto comisario. Ascendió a teniente general, también por méritos de guerra, en diciembre de 1913.

Y su último destino, en el que a punto de posesionarse le fué comunicado su nombramiento de ministro, ha sido la Capitanía general de Valencia.

El de Fomento.

D. Martín Rosales y Martí nació en Madrid el 19 de junio de 1872. Pertenece a la más alta nobleza española, y es también marqués de Alborroces, con grandesa. Es gentil-hombre de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre.

Ha sido diputado a Cortes por Estrada en 1898, y desde 1901 representa el distrito de Lucena.

En 1902 fué elegido secretario del Congreso, y en 1910, vicepresidente de la misma Cámara.

Ha desempeñado las Subsecretarías de Instrucción pública y Gobernación, las Direcciones generales de Agricultura y Comunicaciones, la Fiscalía del Tribunal Supremo, el Gobierno civil de Madrid, y la Alcaldía, cargo que desempeñaba al ser elevado a los Consejos de la Corona.

El de Instrucción pública.

Don José Francos Rodríguez nació en 1863 y cursó con aprovechamiento la carrera de Medicina.

Como periodista ha dirigido El Globo y Heraldo de Madrid, y es autor de varios libros y obras teatrales.

Es diputado a Cortes desde 1898, habiendo representado los distritos de Puerto Rico, Almansa y Alicante.

Ha sido vicepresidente del Congreso y ha desempeñado los cargos de director de Correos y Telégrafos, el Gobierno civil de Barcelona y la Alcaldía de Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El marqués de Alhucemas llegó a su despacho oficial con bastante anticipación a los demás ministros.

El ministro de la Guerra llegó acompañado del general Luque.

Este, dirigiéndose a los periodistas, manifestó que venía a saludar a los compañeros. Después presentó a los periodistas al general Aguilera.

El ministro de Gracia y Justicia no llevaba ningún asunto al Consejo, porque se había encontrado en su departamento con todos los asuntos al día.

El Sr. Francos Rodríguez, al llegar a la

Presidencia, recibió la enhorabuena cariñosa de todos los periodistas.

Preguntado si llevaba algún asunto al Consejo, contestó que iba a examinarse de primeras letras.

El ministro de Hacienda, al entrar en el Consejo, dijo:

«Declamamos ayer... Añadió que llevaba varios datos para informar al Consejo de varios asuntos de carácter económico.

El general Luque, al salir de la Presidencia, confirmó que habían sido firmados los decretos nombrando capitán general de Valencia al general Tovar, pasando él a ocupar la Dirección de la Guardia Civil.

El Sr. Burell dijo que, después de almorzar, con los Sres. Aiba y duque de Almodóvar del Valle, habían celebrado los tres una larga conferencia acerca de la ponencia que habían de traer al Consejo sobre el funcionamiento de un organismo que represente la acción, mando y eficacia acerca del problema de las subsistencias.

Este organismo lo primero que tiene que hacer es una estadística, y para que sus resoluciones sean acatadas con eficacia serán apoyadas en la Guardia Civil.

Estima que lo más urgente son las subsistencias, y que es un asunto de organización, sin que deje de ser de fondo.

Esto no se va a traducir en una política de sacrificio; pero si para evitar que falte pan sólo puede fabricarse de segunda, sólo se hará de segunda.

Es probable que en la nota del Consejo se consigne algo concretamente sobre este asunto.

Respecto a las demás cuestiones, el Gobierno tiene una política muy definida en sentido liberal, y se propone llegar a la normalización.

En sus relaciones con la Prensa desearía no acordarse que existe la censura, y en este sentido he dado órdenes al encargado de la misma.

Preguntado si las garantías serían restablecidas contestó que precisa antes examinar el asunto por el Consejo.

Los demás ministros no hicieron manifestación de interés.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 19 Día 20

4 por 100 interior.

F. 73 95 74 05

B. 73 95 74 10

D. 74 15 74 30

C. 75 50 75 85

A. 76 65 76 10

G y H. 75 50 75 75

Diferentes. 76 10 76 10

Fin corriente. 74 10 74 20

4 por 100 exterior (estampillado)

F. 82 40 82 40

B. 82 40 82 40

D. 82 75 83 45

C. 83 45 83 75

A. 83 45 83 75

G y H. 83 45 83 75

Diferentes. 82 30 82 30

4 por 100 amortizable.

F. 85 50 85 50

B. 85 50 85 50

D. 85 50 85 50

C. 85 50 85 50

A. 85 50 85 50

G y H. 85 50 85 50

Diferentes. 85 50 85 50

5 por 100 amortizable.

F. 92 60 92 75

B. 92 75 92 95

D. 94 94 94 94

C. 95 95 95 10

A. 95 95 95 10

G y H. 95 95 95 10

Diferentes. 95 95 95 10

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Serie A. 102 90 108

Serie B. 102 90 108

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Serie A. 102 90 108

Serie B. 102 90 108

Ayuntamiento de Madrid.

Resultas. 81

Obligaciones del 1888. 72 50

Expropiaciones del Interior al 5%

Cédulas del Encasche. 83 45

Villa Madrid, 1908 (Dondas y Obras). 89 25

Empréstito del 1914. 89 25

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipo. (Al 4 por 100). 95 75 95 60

tecarías. (Al 5 por 100). 103 70 108 80

Valores industriales (acciones).

De España. 451 450 25

Bancos. (Hipoecario). 214

Hispánico Americano. 276 276

Español de Crédito. 276

Compañía de Tabacos. 276

Unión Española de Explosivos. 167 17

G. Azucar



CASA REAL

El marqués de Alhucemas despachó por primera vez con S. M., como Presidente del Consejo de ministros.

El general Aguilera llegó por la mañana de Valencia, y a las once y media estaba jurando en la Cámara regia el cargo de ministro de la Guerra. Le recibió el juramento ante S. M. el Presidente del Consejo.

El general Aguilera cumplimentó luego a ambas Reinas, y a más tarde a los Infantes. Un bautizo en la Cámara.

A las doce en punto fué bautizada en la Real Cámara la primogénita de los condes de Revillagigedo.

El clero palatino se dirigió a dicha estancia regia, precedido de la cruz de la Capilla y precedido por el procapellán mayor de Su Majestad, obispo de Sidón.

La pila de la Capilla ocupaba el centro de la cámara, y en mesas al lado veíanse las insignias del Sacramento.

Presentes estaban S. M. la Reina doña María Cristina, S. A. la Infanta doña Isabel, las duquesas de San Carlos, Conquista, Pincherroso y Unión de Cuba; las marquesas de Comillas, Bendaña, Quiros, Rafal y Castellar, las condesas de Alcubierre, Romanones y Sástago; los jefes superiores de Palacio, las damas particulares señoras de Carvajal, Heredia y Loygorri, y en representación de la familia de los condes de Revillagigedo, los marqueses de Figueroa, el marqués de Canillejas y sus hijos, los marqueses de Oquendo, las condesas de Adanero y las familias de Argüelles y Gil Delgado.

Todas las señoras vestían trajes de calle con mantilla negra.

Con S. M. estaba de guardia el duque de Ardon, y con la Reina doña María Cristina el duque de Bivona.

El Rey vestía de capitán general con la banda roja del Mérito Militar, y de blanco la Reina doña Victoria Eugenia, quien, como madrina, tuvo en la pila a la noble recién nacida. Esta no lloró al administrarle el prelado el agua del Jordán.

Se impusieron a la niña los nombres de

Victoria Eugenia, Rafaela, Blasa de los Sagrados Corazones y de Todos los Santos. Fué llevada a Palacio en brazos de la nodriza y en coche de media gala, envuelta en ricos encajes blancos, acompañándola la condesa viuda de Revillagigedo y su hijo, que está en posesión de dicho título, el cual vestía el uniforme de maestrante de Granada.

A fin de mes marchará a Viena a ver a sus hijos la camarera mayor de Palacio duquesa de San Carlos. En su ausencia desempeñará este alto cargo la condesa viuda de los Llanos.

Aunque nada hay resuelto oficialmente, parece confirmarse que S. M. el Rey saldrá para Sevilla el día 22 por la noche, para regresar el 27.

En Palacio ha sido muy sentido el fallecimiento del ilustre prócer marqués de Miraflores, ocurrido en la madrugada última, triste desenlace de una muy larga enfermedad.

Era el finado un cumplido y perfecto caballero, muy afecto a la Monarquía, a la que largo tiempo sirvió, durante el reinado de Don Alfonso XII, con lealtad a toda prueba. Tomó parte muy activa en la Restauración, y deja una vacante de senador por derecho propio.

Por el finado llevarán luto muchas familias de la Grandeza de España.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el buen tiempo en toda España, a pesar de haberse acentuado la perturbación atmosférica al Oeste de Marruecos.

En el Estrecho de Gibraltar sopla con fuerza el Levante.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 707,1. Temperatura máxima del aire, 20°. Idem mínima, 7°.

Dirección del viento, Nordeste.

Recorrido total, 512 kilómetros.

Velocidad máxima, 27 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo.

FRONTON MADRID

Los dos partidos de ayer resultaron en extremo interesantes.

Por la tarde jugaron Mercedes y Pilar (rojas) contra Isabel y Fermín (azules). Las primeras se adelantaron, siendo igualadas por las azules en el tanto 29, y ganando éstas el partido, que jugaron divinamente las dos zagueras.

Por la noche lucharon Petra y Enriqueta (rojas) contra Joaquina y Margarita (azules). Aunque con poquísima diferencia, las azules van siempre delante, y ganaron por ocho tantos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 21

PRINCESA.—6 (función popular). La tía de Carlos. 10 (popular a precios populares). El eterno Don Juan. ESPAROL.—10 (popular a precios populares). Juan José.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10, El viaje del Rey (popular).

LARA.—6,30 (24 matino de moda). Como hormigas (dos actos) y El sexo débil.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás). 10,15 (popular). El gran Galeoto.

CERVANTES.—6,30. Amor que vence al amor.—9,45. Las mujeres felices (estreno).

APOLO.—6,30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) (en esta obra toma parte la Charming Egyptian Dancer North).—10,15 (sencillo). Los cadáveres de la Reina.—11,45 (sencillo). El marido de la Engracia.

ZARZUELA.—7 (sencillo). El loque de oración.—10,15 (popular a precios de acción doble). El feroz (tres actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (especial). La mujer divorciada y La Argentina.—10,15 (doble). La Princesa loca.

CIRCO DE PARÍS.—A las 9,30 de la noche.—El sin rival Robledillo, nuevos pasatiempos cómicos por Rico y Alex, Pippo y Effieri, Pepino y sus animales amaestrados, el loto Chicharro y principal s artistas de la compañía de Circo de William Paris.

ESLAVA.—8,30. Margarita la Tanagra y El corregidor y la molinera.—10,30. El corregidor y la molinera y Demado la tarasca.

COMICO.—10,30. La venganza de la Pótea ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—5. La Rina alegre.—7,15. De Sevilla a los Corrales.—9,15. El Sullán de la Persia.—10,15. La eración de la vida.—11,45. La chicharra.

MARTIN.—(Compañía cómico-dramática).—10,30 (despedida de la compañía). La oveja perdida.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El lazo de unión.—6,30. La castellana.—9,30. Películas.—10,30. El de los cuentos de hadas.

ALVAREZ QUINTERO.—9,45 (sencillo). Rubio y Moreno.—10,30 (especial). El robo de la Jirafa.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruga y Larra, próxima a la Glorieta de Bilbao).—A las 9,45.—Gran función, tomando parte todas las atracciones de la compañía.—Gran éxito de la troupe Andreu, acrobatas. Los Ribals con su original Charlot. La troupe Buena. Cuatro. Bella López, mis Julia y todos los excentricos y elorus de la compañía.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Despedida de Madrid, Juanita Casanova, Julia Espinosa, Encarnita Usanano, Luis Estile y La Cibelas, Mora-Mansana, Juvenilla Usanano y despedida de Salud Ruiz.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—El éxito más brillante y sensacional del cinematógrafo: Madame Tallien y Robespierre (2.000 metros, cuatro partes y un prólogo), creación de la diva Lyda Horelli.—Séptimo y octavo episodios de Libertad, por el atleta Polo (preparada ante S. M. M. y exclusiva y única de esta Empresa) y Planchado artístico.—El domingo, estreno: novena, décimo y undécimo episodios de Libertad!

TRIANON-PALACE.—Variedades de moda.—Secciones a las 7 (aristocrática), 10,15 y 11,30.—Cinematógrafo, Mercedes Sierra, Las Días-Celis, Dkovich, La Burlandi y Damayanti.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Éxito grandioso de La nave fantasma (cuatro partes, de grandioso interés) y Juan Jueves (cuatro partes), segunda jornada de El coche número 13.—Éxito de risa: El crimen de Tonia, y otras muchas más.—Martes, tercera jornada de El coche número 13.—En preparación: Juan José.

MARTIN (Empresa Royalty).—El domingo, inauguración de la temporada de primavera con la grandiosa película El coche número 13, de Xavier de Montepin.—Precios populares.

SALON DORE.—Sección continúa de 4 a 1.—Estreno cómico: Puntalitos a precio 10.—Éxitos: Mancha roja (13 y 14 episodios). Bodas trágicas (1.800 metros) y otras cómicas y dramáticas.—Gran programa musical por el sexteto.—Día 28. El diamante caído (30 episodios).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estreno: La salvación de Londres.—Éxito insuperable: El coche número 13 (jornada segunda). La nave fantasma. Sueño de un mes de verano y Los celos de Frutu.—Selección programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por señores profesionales é interesantes: moa partidos por señoras, a raqueta.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Mariana Tendra MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, París y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París. Servicios a domicilio. Monte Esquina, 23.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Montocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Garantiza su prescripción a todo comprador el INSTITUTO OPTALMICO HISPANOAMERICANO, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 6.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Vértigos, Somnolencia, Lemas Suéla, Aliento Fetido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Isquemia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock Marca Aguila Remedio universal para dolores. Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agencia en España: S. WELCH & CA., BARCELONA

PARA ANUNCIOS Calle del Carmen, núm. 18, primero.

SED ENÉRGICO... É INSISTID Para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas Píldoras del D' DEHAUT y no aceptéis otras, puesto que ninguna pueden reemplazarlas. Para Purgaros de manera agradable, eficaz y económica. Las Píldoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usándolas: Evitaréis, los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros a un régimen especial. Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen a toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalescentes y niños mayores de 7 años. Gracias a su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 ó 2 píldoras son suficientes). Las Píldoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción: DEHAUT A PARIS. De venta en todas las Farmacias D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

El misterioso componente de las aguas para el pecho es el Radio, al que deben sus virtudes. FIMOL BUSTO contiene este precioso agente, y le vigorizará a usted los pulmones, curando su bronquitis.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

ANILINAS ALEMANAS VENDEMOS de todos colores. COMPRAMOS el contante rabioso si son alemanas. CAMBIAMOS por otras que convengan, siempre que sean alemanas. Sociedad Anónima Vidal, Paseo San Juan, 20, principal. Teléfono A. 4.155 - BARCELONA

ACADEMIA DE LA MARINA POR JEFES Y OFICIALES DE LA ARMADA Villanueva, 5, principal. Próximas convocatorias. Ingenieros Navales, 29 junio (plaza Híndia). Escuela Naval, 1.º octubre (40 plazas). Las exámenes son en Madrid. En 1.º de mayo renovará con Académia académicos de ampliación y reposo especial para ambas convocatorias con curso 12 alumnos que se inscriban en Madrid y provincias, condecorados ya de la Armada. Algebrá y Geometría de los programas de carreras militares. Reglamentos y consultas de 10 á 11 y de 13 á 20. Correspondencia al secretario. Avenida Pidal, 11.

COMANDATARIO con 25.000 pesetas de dotes para desarrollo importante negocio establecido. Barbit: M. M., La Cruz, CARMEN, 19. SANIDAD MILITAR Preparación para las próximas oposiciones. Esta Academia, además de haber obtenido en la última convocatoria (como en casi todas las anteriores) el núm. 1, ingreso 11 ALUMNOS. Constituida en los Angeles, núm. 5, Colegio de San Ignacio.

PERSIANAS Prestamos por alhajas y papelerías del monte.—Sevilla, 12-14, entreso.

¡¡CASO EXCEPCIONAL!! Para el varazo y para facilitar comodidades y economías, la Laxaria y Colchonera de P. La Rosa, Mayor, 30 (frente al Siete de Julio), mosá un servicio especial para reducir celchones en pueblos inmediatos á Madrid, y desde esta fecha recibe avisos. Teléfono 1.351. Colchonera, desde 1.ª de octubre.

TOS Y CATARROS El Jarabe Balsámico de Eraz y Toib de Sánchez Ocaña es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra las Tos, Catarros de los Bronquios y del Pulmón. Opciones. Págs. 60. Reclámanse las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de Aseca, núm. 35, frente á Relatores.

LABORATORIOS Químicos de Análisis é Industriales. BACTERIOLOGIA. Material completo. Presupuestos.—EITEVEY Y JORDA, Príncipe, núm. 7, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, ensuero. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIRGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Praet y Hermanos, Arenal, 1. «Los Colobanos». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 8, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 13. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cadaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negra». Bodega Vicensola, Océaga, 6. Teléfono 643. D. Ramón Garcia Suárez, «Caves Monopolo», Estagnay, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pichoux, Cruz, 12. D. Juan Balaguer, Montero, 51, «La Malorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que garantiza la botella y á la media botella.—Pídanse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

FABRICA de HILADOS - SALTO de AGUA En Matilla (Legoró) se vende una fábrica de hilados de lana, con toda la maquinaria completa, desde lavadero de lana hasta hilatura, en condiciones de trabajar en el acto, con fuerza hidráulica (un salto de agua de 20 pies). Además de los vanos ordinarios hay una huerta con más de 150 árboles frutales, dameros y hierbas. Dirigido á D. José María Torre, Claudio Moyano, 4, Valladolid.

EL EXCMO. SEÑOR D. Antonio de la Fuente y Ruiz. DESPACHO PARTICULAR QUE FUÉ DEL EXCELENTISIMO SEÑOR D. ANTONIO GONZALEZ DEL CASTILLO, HEREDERAS DE LA PROPIEDAD DE GETAFE (Urb. ENLARG. ORDEENADO CON LA CRUZ DE ISABEL LA CAERLEA, CARLOS III, CRISTO DE PORTUGAL Y OTRAS VARIAS. HA FALLECIDO EL 20 DE ABRIL DE 1917. Dispense de pagar recibidos todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Se descomienda espesa, la Doñaña, Señora D.ª María Josefa Deime Fencos, sus hijos, D. Antonio y D.ª Paz de la Fuente Gómez hijos póstumos, D.ª Juana y D. Lorena; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. NÚEGAN á sus amigos se sirven encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Puerta del Sol, núm. 3, al panteón de su propiedad del cementerio de la villa de Getafe, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la Puerta de Toledo. Se repite el ecole.—No se reparten equelas. Los Exemos. é Ilmos. Señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Valencia, Obispos de Sidón, Málaga, Cádiz y Murcia han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11) POMPAS FUNEBRES.—Conde de Pedayes, 15.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones...

CASA MORALES

MARIANA PINEDA, 5 (Antes Capellanes). Preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Grandísimas novedades en moños y artículos sueltos para la confección, flores, plumas y velos.



CHOCOLATE ASPOL

RECONSTITUYENTE (REGISTRADO)

Original medicación a base de riquísimo cacao puro de Caracas, con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEÍMATO DE SOSA, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA.

ESTÁ INDICADÍSIMO en las convalecencias, anemia, clorosis (colores pálidos), anemias por estreñimiento, escrofulismo, y en todas las afecciones dependientes del sistema nervioso (histerismo, neurastenia, etc.)

SE TOMA Y SABE exactamente igual que el mejor chocolate corriente, empleando al tomarlo indistintamente pan, bizcochos, mantequilla, etc.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

AL POR MAYOR ASENSIO Y POLA FARMACÉUTICOS. OVIEDO

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes 6 Persistentes. Escribir la Firma: Paris, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

PERSIANAS Precios baratos a pesar de su calidad. Comercial - C. Recetios, 3.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

Hermosura del Pecho

Desarrollo, dureza y reconstitución de los pechos obtenidas en dos meses con las Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal y de formas armoniosas, unas pechecas firmes y bien proporcionadas hacen a la mujer hermosa, al ver de los pechos firmes y que caen, que se ven las arrugas hasta de las más lindas.

Es pues una ventaja y una dicha la de poder ayudar a la Naturaleza para obtener el encanto tan oscurecido de un busto perfecto.

Para llegar a este resultado las mujeres iniciadas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales para sus cualidades especiales bien conocidas para adquirir el desarrollo de los pechos o para devolver la dureza y las proporciones a los que las habían perdido en consecuencia de enfermedades o de mucho cansancio, y para dar al busto líneas agradables.



Desmesonadas e insuficientes en general para llegar a estos resultados, y no son raras los casos en los que unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable.

Así escribe una señora: "Hacen quince días que tomo las Pilules Orientales y con mucho júbilo puedo ver ya resultados verdaderamente maravillosos".

Y otra aún escribe: "Un solo frasco de Pilules Orientales me ha bastado para hacer desaparecer dos inicios que llevaba a los lados del cuello y para endurecer mis pechos que antes estaban flojos. Ahora poseo ya un busto que da gusto a ver, cuando desesperaba ya de volver a ser como antes. Estoy entusiasmada en absoluto de estas Pilulas."

A demás de esto las Pilules Orientales poseen una acción muy beneficiosa sobre el estado general de la salud y pueden ser tomadas aún por las personas de constitución delicada.

Como no contienen azúcar, ni otras sustancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo. Desde generaciones ya, se estiman por miles las mujeres y las muchachas que deben a estas Pilulas la hermosura de su pecho y que les son muy agradecidas.

Algunas pilulas para tragar cada día y nada más, y este tratamiento muy fácil puede ser seguido en secreto.

Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando, 7,50 pesetas en libranza o giro postal a Cobrian y Cia. Lauria, 24, Barcelona. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2 y en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.

Liquidación de muebles

Cesación de comercio - MONTALEZA, 136.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

LA MARAVILLA. Asuntadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTÍN Y DURAN, Tetuan, 3.-Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.

Piñillos, Espejo y Alina, 5.

JURASTA VOLONTARIA

Procedente de testamentaria se subastará en la notaría de D. Alcio Carayaca, Alcalá, 16, primero, el día 30 del corriente mes de abril, una finca con terreno de laboreo y monte de uva, con edificios e instalaciones apropiadas, situada en el partido de San Lorenzo del Escorial; en dicha notaría es de manifestar el pliego de condiciones y los títulos, todos o días laborables de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Formolada de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10; en Barcelona, Pasaje del Crédito 4.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio"

Las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLAZA DE SANTA CRUZ, 7, PLATERIA

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados lisos, beradillos. San Bernardo, 1.

Casaca y sombrero adornados, indumentaria original de América. La Elegancia, Fuencarral, 14, principal.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Se alquila hotel hermoso, jardín, propia persona de estación. Comunidad religiosa, Academia, Colegio. Guzmán el Bueno, 18. Razón: Leganitos, 33, entresuelo.

COMPRA Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espejo y Mina, 3, piso entresuelo.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ENSEÑANZA

Correos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 55.

ALMONEDAS

Almoneda verdad, riquísimo mobiliario, cuadros, pinturas óleo, varguños, librerías, tallas, espejos, bronceos, porcelanas, cortinas, damascos, candelabros, vitrinas, comedor completo, piano cola. Calle Prado, 22, principal.

CONSULTAS

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierdo.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Calles, 8, entresuelo; de 5 a 8.

EL ILMO. SEÑOR D. Alfredo Ruiz del Castillo CORONEL DE CABALLERIA, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES ESPAÑOLAS Ha fallecido en la ciudad de Sevilla el día 19 de abril de 1917. Su director espiritual, D. José Carrande; sus desconsolados hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Amboage; nietos, primos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la estación del ferrocarril del Mediodía al cementerio de la Saoramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El dueño se despiden en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas. CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.

CONSULTAS

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierdo.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Calles, 8, entresuelo; de 5 a 8.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Calles, 8, entresuelo; de 5 a 8.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Calles, 8, entresuelo; de 5 a 8.